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SPIS ZAWARTOŚCI TECZKI — jfl&f*:...............................

Ś c  ... sTad<g

.................  ......

I. Materiały dokumentacyjne
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III/4  -  dot. ogólnie okresu po 1 9 4 5  r. __
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Schemat relacji o wojennej służbie kobiet-żolnierzy 
W I i II Armii Wojska Polskiego 

w latach 1939-1945
Relację można sporządzić również w sposób opisowy uwzględniając punkty schematu ale nie 
rozdzielając opisu na poszczególne punkty.

I. DANE OSOBOWE

1. Nazwisko (także panieńskie z datą zmiany), imiona J WCI H s \( X  Si QlOct
& ef, S ie t f r u iC

2. Data i miejsce urodzenia (w przypadku wsi podać powiat) £ 8  ,X j_  i  9 ^ ^ e s  UTLt2i<

3. Imiona rodziców, nazwisko panieńskie matki, dane o ich prący zawodowej i 
społecznej ^SfCjDiSj QtO t ^  C^CtaJulC

w°(j'

4. Obecny adres składającej relację, nr telefonu, HcS'^OtMl/1, ui<.
■Koel pOOiUfAj kŚk s£ 0I i  k, f 03> 'f '

1. Wykształcenie (nazwy szkół i lata ich ukończenia) 3 Q i to nci ?jCj I Ify S u jnpkoiu !ą
M dt ?«£> WO hA/iuVt& RO£(/| K£ w W f\ 9  6  2  K1

II. DANE ŚRODOWISKOWE
Wykształcenie (nazwy szk<
łJ jYlllS i ̂ 3^  Ĵ lCJUi k

2. Miejsce zamieszkania przed 1939 r o k i e m c £ U j\U i& .  

pOtf, |T\isW\JU ; w tj- JfoW i>£n>ekt6

3.Czym zajmowała się przed 1939 rokiem (nauka , praca-jaka?) i i c

■do ^ l A G i i W  U  f y l i & i M L U

4. Przynależność do ZHP, PCK, PWK, ZMW, Sodalicja Mariańska fiO /U ioIaiu  
oto PC^ 5ociaii'cja jWccncms.JcoL.

III. UDZIAŁ W KAMPANII WRZEŚNIOWEJ 1939 ROKU
Przydział, funkcja, służba wojskowa lub udział w obronie cywilnej, służba 
sanitarna U n  /WoófaiM u$[iiafu
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IV. DANE Z OKRESU LAT 1939-1945 -  p ^  . . r
N a u k a ,  p r a c a ,  u d z i a ł  w  k o n s p i r a c j i  ( j a k i e j  ? )  D e l  L i  ^  ^  tf - o / ‘- A 3 y \ Q v v v

0Q ^ T c m iu  V] !?SS£,

1 .  K i e d y  i  w  j a k i c h  o k o l i c z n o ś c i a c h  z n a l a z ł a  s i ę  w  Z S R R  ?  ( w y w i e z i e n i e ,

a r e s z t o w a n i e ,  e w a k u a c j a ,  m i e j s c e  p o b y t u  -  c h a r a k t e r  p r a c y )  j )  w a  4 $ C1 0 V '

H e d c S c i w  q k 4 z 1 o K q I a c l  w f c a  ^ © U c a i W  i ł a k f M  i  c l a ^ a o f t ó w A ^

i  im$uui9ua ®fo crfcô u, ^  irtu|oelŁu2-j oOloLlhs^
o§ fotki. ’pvaccixuciM t>vai wi|ir̂ fnji Io a u ^ ^ s ^ T e i w i i i J P * ^
ru)suvu3u •fr&wu pô  ^  WoWc^wod^Ł ^  oto 
^rui/yfaw. ł a w  W \s i^  t 4 u « H ,e fc

odKWkJ(XVh 1)(w (<!0 WWAfc AcilCtlSlc.

2 .  M o j a  d r o g a  d o  w o j s k a  p o l s k i e g o  ( m o b i l i z a c j a -  p o d a ć  p r z e z  k o g o

zmobilizowana i kiedy, zaciąg ochotniczy) Po ClWn^HY wij iniS2qŁVmcj 
hd. łf&AtiGiAi p / i s i  Y\<Xa wu^Cdyi(xvin d k  ©bWve^oto s^ac ti vfct^y\^ej

>U6Hj^ l '  * ' iUyV\W « w-- • ^ , ■\ą  Q s  y  i v— ^  v

<Śo ((â W  l iuh łctkołu ^c^foj^aucybom w\c<4̂ .soi,
A .5 , ?, . , do tMtfCCi .PcrUk̂ Â O pć̂ .oVuUjeQ«Łs BcVUuwą_ 

--------------- j z p o c z ę c i a  s i u z o y  w  w o j s k u  i  d  a t a  z d e m o b i l i z o w a n i a  ^  c>

Od U\C^a ^H S r- Ąjo 4W f-IU a5faH  u c in a j.' w  w^vvcrW u. W c  Wet

ca^yv) sJaiOi/ to|cwri»vv a£  eto ferfw cn ^raA ^.
4 .  N a ż w y  k o l e j n y c h  j e d n o s t e k ,  w  k t ó r y c h  o d b y w a ł a  s ł u ż b ę  w o j s k o w ą  _ n  r fi

j t o ^ e ^  W Su VV11>&\ B a ł ^ ' Ô OJL K ^ u U jlM y  V9<^^H<j2.

Vv\yvuL oId ^  p i3- ^  t  to p uT lću . b fO M d ^ i

UĄ̂ jidk ftnsyi cci/W clór  ̂ sio RaUiuWû Cj jj Uc|Vî  Siv\ałcweł etc 
<j\ V J U ^ } 4 v e t o  ' l ^ b r - W ' l f | s- W r ( W U -  0 ^ U a ^ t  v \ ^ ,

5 .  J a k i e  w y k o n y w a ł a  z a d a n i a  i  j a k i e  z a j m o w a ł a  s t a n o w i s k a  l u b  f u n k c j e  w  -  r  w  

w o j s k u  Y i a f j p i Ł W '  p ^ ^ ( i i t i c i v u  S T ( ^ ( f i u x a ? ^ Q ^ L ł a v m ? s & i & U c t ^

YYMMh^^oL  ^ td u u j l  k C fc \va va is y w w itj i  o. jpo o \c p k w  d o
S a  ])YQiovOcuavM w oUavaS6łe^vL. i r > a ^ i w i t ó  s a |< X j  C ip -^  jp /so ^ Q N  u .c t

,  T , J VV\aVU41Â * . ’ vJft — . r>
6 .  J a k i e  p r z e s z ł a  p r z e s z k o l e n i e  w  w o j s k u  ( s z k o ł y ,  k u r s y ,  i t p O ^ a i / l u C f Y ^ j  . { ^ c o (ą £ q C c

r c u Ł s d /h c p ^  l  b o ^ p v u < L  m /ijjtq u x  bfe^fc- ^ / s o c  u c c  

kr Kuiol^ w A l^U d kO ^  j)ovnoc^, «2>QUMl\aYvtf̂ #

7 .  W  j a k i c h  b i t w a c h  b r a ł a  u d z i a ł  (  m i e j s c o w o ś ć ,  d a t a ,  o d n i e s i o n e  r a n y  i

k o n t u z j e ,  g d z i e  i  k i e d y  ? ) J Y q S ? Q  t i i l f S l u  I t > V  - S f r w - W C C t  Z  U a j l U i c C t  ^

b $ 4  p u J b -U c i Hvi vl» Ą 9 ^H’r- n5 5̂ f 1̂  ^ ^ ci^ ; o lc ^ ^ ? et,
j t a W o  . c o l i  / p o K o n > 2 - / K ^ ^ ? ^ u U ^ i ć i l ^ ^ ^ ^ a u W o ^ i ^ ^ s o U j G i a u . !  O d v v <  p ^ o (  

S i ę f a i Y w n A ,  ^  K x)u^ ^ oU auai vawna qU iW  c ^ ik o  ^

f  h ^ k p ^  ca- -Spc4VvC{ iw  ViCoe( ia f?^  % aJU. a u c ta 1̂
!_________——------------------- ——---------- ;-;: “ “
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T\J\XS %
V N p

8. Stopień wojskowy w chwili demobilizacji (data ostatniego awansu) S i t  'fZ Ci\vr  -
s(e f r zaSt ioAo  c/u Ą .̂ CtcfaCo do i-np 0(2 fvro

d  i  O b r $ u  - __ J

9. Odznaczenia bojowe, państwowe i społeczne £łe|>my \Cyuji Yitlwk Mt&fah J. (Xf\
hfaffro M^mtiskići i ^wcû sIĉcl, W ^Va pĵ Uwtaje/̂ o

ftł̂ ioww JVkc\aUV'olâ v̂̂ u1 «a<\ Pek CtiucJÓ, jl̂ dla? %«j Wbrt?awę, JUi4d? Oô, tfysf ' 
i wa?Kad« o t Wtłvicoci.OfjkKatte fo/efcfaty

V. ŻYCIORYS POWOJENNY "  ̂€ Mfy<>^To)C;ClWfc!j> û̂ iK)Qj?eU;Odf^Q^ Wieto^ietou^ 
1. Dalsze kształcenie się. Warunki rodzinne. Praca zawodowa i działalność 

społeczna. Wpływ służby wojskowej na życie powojenne.(Jest bardzo 
pożądane nadsyłanie oddzielnych wspomnień przedstawiających losy 
wojenne i powojenne) Alo^Ciify JO&i/i/i. ^ ^ uĆJjN ^ tJ(ô oŁ(juA 61-tdiuś^ ^  ućt
fccęydiao WftwcHttf MCtkri'a/fV\£.) vul ScjTo 'octei 'ocim i ojw tttZ p i  
K/fosja {pciMs-lu&wyclu ^  vJ\a?,Yic$ 4 %  (K osew a im p r a e  Juccxu^ ( b ( V i  o 
^  fodd^fnę.Qtl>i R. & v d i l /eWctu*. W o^sieva^2J^/K> clarcdcleyit W j  «
VyKJLM̂C£. pfQU>WcC\C|M kT m a iA o tu ^  IJX>&1ADVMm. J t o  \MJl o V l ę(M-y ^S^l/tiL 
Ipefrbu" (x w tó o  U»j iviiQiM 0 ^  to u /W u .au x  ft£&vv\ z  )L udu&

A £ o b h ' Vyvô  lU { u v e u c ^  o f e f a r d  ^ e f c u l W p  p  m a j a c ,

i^ ^ j o f ir a & iK  efc s i ( U  Ą  Vwo{f otoJkj fcn ia K c
^ SWU(M ^  OjoruA^ nap iK H ^^lG W , Ul 2  V ^ t^ C a U ^  ć£o
Ł ta vy>w ^as2l6c>d|Łiio,'i£ wfajcti*. &>w\aiowetĄwwm.ci$jL Wiuue2i^ufey
Uvu ^k^ul U ramolu K̂vu£ vw&£ a^UCMeuĄ A TMlMu j?o -^U ĵcck
W [ mvPO Ŵ 1  kw oW ^ ra! o Ku iool^(6i foW uV ^o ^ l u  u Kĉ > ejTSw lu ^ o  , 
K ^ & o w  o h  0.4,2*. <&Wi 2̂t6.' ł o o ^ r n ,  vu£ We!Ł'afc saa-f^Ui^
f ^ r a ^ a l a ^  ho W słatoW Sty £0 pnenfaw  \aq V v v ^ a J ^

S y i iW  W  > 1 0  a t ó  dtkow^TM Wn vui. p2W aX a^ L c  '  Vvv̂ f ^ 5 ^
Z jakimi tmdnosciami życiowymi borykaia się bezpośrednio po wyjściu z 1 'cćiaói /
wojska , czy korzystała z pomocy władz państwowych czy społecznych ?
(fecuDWo ob isafa vm u puwtejL [ hv\, rycttlW ciu^ in, dopiero o^^ /io Jau i 

-50VV)ołr>c6c l ftroid. hĈ V̂)Y)f(Li sW  /P©Vkocm o4 S'Ko ta w u/^0^2 pOUA^Iwcw^cif ca ,̂
Ś w ctlćóur G^o '(MCcUyL 

i^ lu )  fcffii' UQ 5l5̂ ^Ŵ YCtXc<VLi (MXĴ SŁCŴ '̂  U d * c A ^
YXi s^ < o  5C0 w ^ -W ^ W etl/L o  t o o ^ i^ a c  ie^vb2. cJa*^

a w w  ^ v > ń i ^ c 4 ^  v \ a£ł s V m V n m . o p \ i ł ' V  l o a  l / u ^ j ) ^ 'i  c a ^ l z o  i .
Obecne zrodłb utrzymania ( emerytura!, renta ż ogolnego stanu zdrowia, renta o \

2. Z jjaki

^^U L Z

inwalidy wojennego, renta rolna, renta wdowia, proszę uwzględnić grupy r  
inwalidztwa) D W ^^U j^ jp o i Vrv^' ^ ^ 01^00 c ^ c s u m  t V tui^
Ih W c d iD ^  W ^elAHM )^ ^ Y U ^ .  a \ ^ Y > { j L  Ji? y^QVv( ^twT Otf * 1 $ k o j r
] i _  2 -  $ t C O A Q ,  3 j ^ \ V 0 t v A b  2 ^  V V M 7U 2- ^ Y \ ^ o X i 9 ^ j

Wm )i i h ^ c i d ^  'w [Q\ż\  kaclfc^ Sd(iOv^ux^ V6v 1

4. Obecny stan zdrowia •
p o  a  ^C£k)cuoc^ ^vcc< l s -U a s ? ^ J (> £  Ir ^ ^ T u p ą  \ v u ^ ,

p o i w a l a ^  yvvi j p ^ m y i a c  W  pvu^ p o ^ a ;  % q \(/Ć^

\ \ ( k SJlOt^L,

i/
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Z jakiego rodzaju pomocy służby zdrowia korzystała ? KbYlLp>lo.V\ cUaji 

UMUJ| MqV5Vjj(^ ^(oVt©Wij. J_ l4( ^

6.Czy była represjonowana po wojnie ( sama autorka lub jej rodzina, 
aresztowania, śledztwo, okoliczności, data i miejsce) Jo $ ^ 4 ,  H2W& S2ciLiAc\ toę
dcT^V\Ac^aVH hC^n^tcWj b O ^ ^ t a c ^ o T  csf ^cJU Wowu h ą l m l i
d o P * P £ ? m £  h v a \ a i x  b&Uivwitj Wy\ Qu)awsour 
ih M aw sok tł 2 łvu^l\A^uT <sfoi k Ą  t o  s K u A i ^  a
fctndSjD UV1C.VIVUCŁ I U \a\l /U^V° 8 ^ 1
|iv\ W\a wi 2 a

7. Krótka charakterystyka najbliższej rodziny, jej losy wojenne, a także 
szczególniejsze sytuacje życiowe rodziców, rodzeństwa, męża, dzieci -  ich ~ _  
wykształcenie, zawody, zajmowane stanowiska. !  ̂  oW clC U ^ X [mjQ y C ^

\o

O to k , Cv\Uediolc( T  Uej\a  ̂ S w i a U ^ t  M am ą a z ^ r o J r  p o u w iu i"  ^  
ęfc P t f W  W A5> VVCU U m ll/iL  y r^ ^ L  S ^ a i f a U ^  0l^jl u ^ -

^  KM^^iA/CU, (X ipo 2 VVj^  JU 9 ^ - 0 y0) \ O 
b A u iU O i'!  V v v ^ c 5 '^ c tu o iu ^  P o ^ t c C ^ c  I c / i o o W  W ^c, 4 n / a , ^  i q ^ ^ i x u j

p r & j v  lAAiiu^coir ©fo ^ k w c a , p c v m ? a X  i o  Yąqx£ jl, jpp u ^ j ^ h u l u /  

/i fo^T  U T ^ a W lo C iu ^ ; L e w  p r u n ^ T  A a V  m q w i  g W Ł

O o l t t  j W -o R  U t e ^ U u i ^  W v L  s ^ w e l c a , ^ o t u a  ^ e v V  i p ^ i a  

o\vUj^a c|^vvvQC&uJr(L^ t e / l vu i '̂ KwCudc* U r C c o . | p v t * ( W  
V) ( j i^ i x V v v i^ X x ^  w) 1 / W o I a W  C ih .V Y ui.^C C a\M  e  ^  h ^ 2 * U A  4 
c^o\u^ s ła w K  V yv^o V v i p o ^ u ja T  l/w f bo2j&s W o a a

£C\\iV&l' tefco^K) m02MQ .(Jk^ac o od^Kod^WQCua !2Ą.4f \ocfQ k a ^ ^ /i  
OJ ^SSO^01mTqvm o W a m m 4  ^ y i M W I  ' K  ^ U f c t ,
Pożądane załączenie ^  Vvv0 ^
- dokumentów, wspomnień i fotografii dotyczących okresów przedwojennego, 

kampanii wrześniowej oraz okresu wojennego
- wykazu książek i artykułów, w których wzmiankuje się o służbie wojskowej 

autorki relacji i o jej formacji
- bardzo prosimy o podawanie , na nadsyłanych fotografiach, daty, nazwy 

jednostki, miejsca oraz w  miarę możliwości imion i nazwisk osób tam 
uwiecznionych. ,, p  ̂ ^  ^

JĄ0^9 ^ p o w m e ^ ta  * oióHMi. pwyftu u eWus^ no in A ic ^  p-fm^cuOhi 
<| 9^8 r.dfc CishDof̂ CL K arfa ftfd/uwu^ 1/Oit^x>ofcue- Czytelny podpis 

\j kfQWZQVae uJ« O A o f e t ó a  \ 0  O fl-B lo  KQrS2cwfa^ . p  . o
Pm^Uv>»Wiyl MsfwuYioua .....iPioipj.^a^a wi k,cc

1 4 i _  w v i .  A q  ^  S 2  u v \ S  \o < X ^ m Ct C x „

Data .S ,» . . la 9 £ .f .- . .....  '

t N m ś S a u  " w j ł  J iłj j t i i-  w vvuwtMi;fei KO(stJCotvMŁwv, vm^-Faicyraioa2cjroSau. .32



Bronisława IWAŃSKA z d. SIEWRUK
(jn  ̂  v£T*

•  ̂ .. .„u.

z ojca Stanisława i MariiUrodziła się 28 listopada 1924r. w Nieświeżu 

z Maliszewskich. Ojciec jej jako legionista i inwalida wojenny otrzymał ziemię w osadzie 

Hłaskowszczyzna w gminie Hrycewicze powiatu Nieśwież. Wybudował na tej ziemi dom 

i budynki gospodarcze. Był prezesem Związku Legionistów w pow. Nieśwież. Za 

działalność społeczną otrzymał Srebrny, a następnie Złoty Krzyż Zasługi. Dzieci 

wychowywał w miłości do Boga i Ojczyzny. Dbał o ich wykształcenie. Do szkoły 

powszechnej Bronisława uczęszczała w Zaostrowieczu, a po jej ukończeniu do Gimnazjum 

im. Władysława Syrokomli w Nieświeżu. Jako gimnazjalistka należała do harcerstwa, 

PCK oraz Sodalicji Mariańskiej. Wraz z wybuchem wojny we wrześniu 1939r. i najazdem 

sowieckim przerwała naukę i wróciła do domu.

W dniu 10 lutego 1940r. w ramach pierwszej, wielkiej deportacji została wraz 

z rodzicami, bratem Marianem i dziadkiem Florianem zesłana w głąb Rosji do obozu w 

Ługodzie w rejonie Ledińskim.

10 lutego 1943r. Bronisława rozpoczęła służbę w 1 Dywizji Piechoty im. 

Tadeusza Kościuszki. Nie uczestniczyła w bitwie pod Lenino. Po odbyciu przeszkolenia 

ogólnowojskowego, sanitarnego i łącznościowego w Batalionie Kobiecym im. E. Plater, 

została przydzielona do sztabu 5 pp 2 DP im. J. Dąbrowskiego jako pisarz. W lipcu 1944r. 

wraz ze swoim pułkiem i całą 2 DP, przez Szepietówkę, Kiwerce, Chełm Lubelski i Lublin 

dotarła nad Wisłę. Uczestniczyła w walkach 2 DP pod Puławami gdzie została lekko ranna
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oraz na przyczółku warecko -  magnuszewskim. We wrześniu 5 pp i cala 2 DP znalazły się 

na Pradze.

W dniach 16 i 17 stycznia 1945r. po sforsowaniu Wisły pod Jabłonną 2 DP 

wkroczyła do Warszawy od strony Bielan. Następnie walczyła na Pomorzu. Bronisława, 

cały czas jako pisarz sztabowy 5 pp, uczestniczyła w walkach pod Frydlandem 

Pomorskim, Mirosławcem, Borujskiem, Dziwnowem. 12 lub 13 marca 1945r., jak wielu 

innych żołnierzy z armii Berlinga po długiej drodze z łagrów przez Sielce, stanęła nad 

„polskim morzem”. Uczestniczyła także w oficjalnych zaślubinach z morzem, jakie odbyły 

się z udziałem przedstawicieli wszystkich pułków 1 Armii WP w Kołobrzegu 18 marca 

1945r. W połowie kwietnia podczas forsowania Odry przez 2 DP została ranna. Mimo tego 

pozostała na swoim stanowisku w sztabie pułku z którym doszła w jego ciężkich walkach 

do Berlina, a następnie do Łaby, gdzie brała udział w spotkaniu z wojskami alianckimi. Po 

kapitulacji Niemiec wraz z 5 Kołobrzeskim Pułkiem Piechoty trafiła do Głubczyc, 

a następnie do Częstochowy. W dniu 6 listopada 1945r. została zdemobilizowana 

w stopniu sierżanta.

Po wyjściu z wojska znalazła pracę, jako księgowa, w nowopowstałym Liceum 

Ogólnokształcącym im. Marii Konopnickiej w Poddębicach koło Łęczycy. W 1947r. 

wyszła za mąż za Mariana Iwańskiego, więźnia obozów niemieckich z którym ma dwie 

córki -  Teresę i Danutę. Przyjęła do swojego domu ciężko chorych rodziców i opiekowała 

się nimi do ich śmierci. Otoczyła opieką także brata Mariana, który dzięki niej zdobył 

wyższe wykształcenie. W 1952r. ukończyła zaocznie Liceum Ekonomiczne w Łodzi. 

W liceum w Poddębicach pracowała do 1976r. kiedy to przeszła na rentę chorobową. 

Pracowała tam także społecznie. Od 1967r. do 1979r. pełniła funkcję sekretarza Oddziału 

Powiatowego ZBOWiD i członka Prezydium Wojewódzkiego Zarządu ZBOWiD w Łodzi. 

Była także delegatką na V Kongres ZBOWiD. Po likwidacji powiatów i przeniesieniu 

Poddębic do nowopowstałego województwa sieradzkiego pełniła funkcję członka 

Prezydium Wojewódzkiego ZBOWiD. Pracowała też w komisjach weryfikacyjnej 

i socjalnej zarządu wojewódzkiego. W Poddębicach natomiast pełniła funkcję wiceprezesa 

koła miejsko-gminnego ZBOWiD. Pracowała także społecznie w TPD szczególną uwagę 

poświęcając sierotom wojennym. Pod naciskiem władz oświatowych wstąpiła do ZSL. 

Jednak już po miesiącu zrezygnowała z tej przynależności zorientowawszy się, że ZSL 

niewiele różni się od PZPR. Po śmierci męża w 1978r. opuściła po trzydziestu trzech 

latach Poddębice i przeniosła się do córki Danuty do Koszalina.

__i
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Uchwałą Rady Państwa z 27 sierpnia 1968r. została odznaczona Krzyżem 

Srebrnym Orderu Wojennego Yirtuti Militari (Nr leg. Ł-17801).

Jeszcze w czasie wojny i tuż po jej zakończeniu Bronisława otrzymała inne,

polskie i sowieckie odznaczenia wojskowe, a więc. Medal „Za oswobożdienie Warszawy” 

(9.01.1945r.), Brązowy Medal „Zasłużonym na Polu Chwały” (18.03.1945r.), Medal 

„Za pobiedu nad Giermaniu” (9.05.1945r.), oraz Medal „Za Warszawę”, Medal „Za Odrę, 

Nysę, Bałtyk” i Medal „Zwycięstwa i Wolności” nadane 26 października 1945r.

z 6 kwietnia 2000r. została mianowana na pierwszy stopień oficerski - podporucznika. 
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Archiwum UdsKiOR, akta osob. Bronisławy Iwańskiej, syg. 1.014.993.

BKiO KPRP, Imienny spis odznaczonych Orderem Wojennym Virtuti Militari w latach 
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cz. II Piechota. Struktura organizacyjna, uzbrojenie, metryki ważniejszych 
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Starszy sierżant sztabowy Bronisława Iwańska, postanowieniem Prezydenta RP
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Bronisława IWAŃSKA z d. SIEWRUK

Urodziła się 28 listopada 1924r. w Nieświeżu z ojca Stanisława i Marii 

z Maliszewskich. Ojciec jej jako legionista i inwalida wojenny otrzymał ziemię w osadzie 

Hłaskowszczyzna w gminie Hrycewicze powiatu Nieśwież. Wybudował na tej ziemi dom 

i budynki gospodarcze. Był prezesem Związku Legionistów w pow. Nieśwież. Za 

działalność społeczną otrzymał Srebrny, a następnie Złoty Krzyż Zasługi. Dzieci 

wychowywał w miłości do Boga i Ojczyzny. Dbał o ich wykształcenie. Do szkoły 

powszechnej Bronisława uczęszczała w Zaostrowieczu, a po jej ukończeniu do Gimnazjum 

im. Władysława Syrokomli w Nieświeżu. Jako gimnazjalistka należała do harcerstwa, 

PCK oraz Sodalicji Mariańskiej. Wraz z wybuchem wojny we wrześniu 1939r. i najazdem 

sowieckim przerwała naukę i wróciła do domu.

W dniu 10 lutego 1940r. w ramach pierwszej, wielkiej deportacji została wraz 

z rodzicami, bratem Marianem i dziadkiem Florianem zesłana w głąb Rosji. Po 53 latach 

pisała w życiorysie: pozwolono nam tylko wziąć to, co można na siebie włożyć, na 

przygotowanie mieliśmy tylko 15 minut. Wówczas był 25° mróz, furmanki białorusów 

zawiozły nas na st. kol Lachowicze, gdzie wpakowali nas do towarowych, bydlęcych 

wagonów, zaholowali nasz transport do Baranowicz, a później po zestawieniu wielkich 

zestawów wieźli nas w kierunku na Mińsk - Smoleńsk - Moskwa - Jarosław - Wołogdę do 

st. kol. Galicz, w jakich warunkach jechaliśmy, nie opisuję, bo to zajęłoby kilka stron, 

wiele zmarło i zostali wyrzuceni w śnieg przez żohiierzy rosyjskich. Następnie pędzono nas 

około 10 dni pieszo, w śniegu po pas, zawieja śnieżna w ślad zakrywała drogę, żołnierze
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konwojowali nas na koniach z karabinami i bagnetami na ramieniu. Na saniach 

kołchożnych mogli tylko jechać starcy i dzieci. Po drodze też wiele zmarło i zostało 

w śniegu. Dobrnęliśmy do obozu w Łitgodzie, Lediński rejon, Wołogodzkaja obłaść 

25 lutego 1940r., rozmieszczono nas w barakach bardzo prymitywnych, brudnych, 

opluskwionych, budowanych z okrąglaków drzewa, mchem przetykanych, w których 

gnieździły się pluskwy i karaluchy. Po tej podróży byliśmy u kresu sił, w baraku były 

prycze z ociosanych żerdzi okrąglaków i duży piec chlebowy na środku jeszcze zimny. 

Zaraz na drugi dzień wypędzono nas do lasu, podzielono na brygady, dali piły ręczne 

i siekiery, do nadzoru przydzielili rosyjskich „opiekunów’’’ brygadierów. Codziennie 

szliśmy od 4 - 5 km na wyręb w jedną stronę, chleba dostawaliśmy w zależności od 

wykonanej normy od 30 - 50 dkg, lecz nigdy nie dostałam 50 dkg, bo nie miałam siły 

wykonać żądanej normy, raz dziennie dostawaliśmy chochlę owsianki rzadkiej, w której 

pływały łuski owsa, trochę okraszona olejem. W tym obozie umieścili przeważnie rodziny 

osadników wojskowych, rodziny żołnierzy zawodowych, leśniczych. Naokoło obozu 

rozciągało się bagno, trzęsawiska, zimą tego nie dostrzegaliśmy, na wiosnę grzęźliśmy idąc 

do pracy. Komary i muszki wygryzały nam oczy, twarze, ręce. Gdy ruszyły lody na rzece, 

całe drzewa ścięte przez nas wrzucaliśmy do wody i trzeba było je  konwojować z bosakami 

na ramieniu do ujścia rzeki, ubrania nam się bardzo zniszczyły, a ochronnych nie 

dostawaliśmy, na wpół obdarci i buty zastąpiono łapciami z łyka, które kupowaliśmy od 

miejscowej ludności, lecz nogi były stałe do kolan mokre i zziębnięte okropnie. Po 

powrocie ze splctwu zagonili nas na sianokosy, ścinaliśmy kosami ręcznymi trawy nad 

rzeką, które trzeba było wynieść mokre na plecach na wyższe tereny i tam suszyć. Nogi 

tonęły w bagnach i im głębiej to było to bagno lodowate. Po powrocie z takich sianokosów 

nie czułam ani rąk ani nóg, tak bardzo mnie wszystko bolało. Po sianokosach miałam 

owrzodzone nogi, które muszki i komary atakowały, nie miałam bandaży aby porządnie 

owinąć i wyleczyć, myślałam że dostanę trąd, mama zbierała zioła, gotowała i na noc 

obmywałam, trudno to więcej opisać, to była golgota moja.

Dnia 30 lipca 194lr. gen. Sikorski zawarł umowę ze Stalinem o udzieleniu nam 

amnestii, ogłoszono 1 sierpnia 194 lr. i komendant obozu Kuźniecow powiedział, że 

dostaniemy zaświadczenie o amnestii i kto chce może na własną rękę wyruszyć z obozu, nie 

dali ani rubla za naszą ciężką katorżną pracę ani też prowiantu. Najpierw zdecydowało 

6 rodzin wyruszyć z obozu i my w tej liczbie, dziadek tam zmarł a ojciec, mama, ja  i brat 

razem z tymi rodzinami opuściliśmy obóz. Straszono nas, że zginiemy ja k  marne muchy 

lecz już trzeciej zimy i tak nie przeżylibyśmy tam. Bez mapy, zupełnie w ciemno ruszyliśmy
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4 września 194lr. leśnymi drogami, napotkaliśmy po drodze kilka wsi - kołchozów, gdzie 

nam dali trochę ziemniaków, bo chleba nie mieli, czasem jako dla dzieci, przenocowali 

i tak doszliśmy do większej rzeki Juzy, gdzie za zezwoleniem władz leśnych zbiliśmy tratwy 

z suchego drzewa na każdą rodzinę jedna tratwa, zaśpiewaliśmy „Pod Twoją Obronę’’, 

ruszyliśmy z biegiem rzeki aby dopłynąć do jakiejś stacji kolejowej czy wodnej. Płynęliśmy 

około miesiąca, ju ż szron i mróz zaczynał nam dokuczać, dopłynęliśmy do st. kol. 

Manturowo, tam nas wojsko zatrzymało, wylegitymowali i skierowali do NKWD aby mieć 

zezwolenie na jazdę pociągiem. Pieniędzy na bilety nie mieliśmy, więc sprzedaliśmy tratwy 

na opal i za te pieniądze kupiliśmy bilety i dostaliśmy talony na kupno chleba, a to już  

była radość bo w podróży na tratwach chleba wogóle nie mieliśmy, jedynie użebrane 

kartofle lub złowioną rybę w rzece w czasie naszej wędrówki. Bilety kupiliśmy do 

Saratowa, bo już zbliżał się front niemiecki i narazie nie mogliśmy marzyć o powrocie do 

Polski. Gdy wsiedliśmy do pociągu byliśmy bardzo szczęśliwi, jakby otworzyły się przed 

nami drzwi wolności. Po drodze w Gorkim spotkaliśmy żohiierzy z armii gen. Andersa, 

którzy bardzo serdecznie nami się zajęli, dali żywność, nawet odzież, koce i transportowali 

razem z innych obozów niewolniczych łagrów do obozu wojskowego polskiego 

w Tatiszczewie k. Saratowa. Poczuliśmy się już bezpieczni, gdyż ktoś nad nami roztoczył 

opiekę. W obozie odczuliśmy wielką serdeczność, przeszliśmy dezynfekcję, dostaliśmy 

czystą odzież, koce i rozmieszczono nas w namiotach. Złożył wówczas wizytę gen. Sikorski 

i gen. Anders i oświadczył, że wszyscy Polacy z obozu wyjadą do Iranu, najpierw 

umundurowani żołnierze, następnie sieroty z sierocińców polskich i rodziny polskie. 

Załadowaliśmy do wagonów towarowych i jechaliśmy w kierunku przez Taszkient - do st. 

kol. Aszchabad, to była stacja graniczna. Dojechaliśmy do stacji malutkiej Farab nad 

rzeką Amu-Darią i tu nas wyrzucili z wagonów, z następnych transportów też ok. 3 - 4 

tysięcy osób, tam była pustynia, nawet żadnego drzewka nie było, nie mogliśmy się 

dowiedzieć co się stało, dlaczego nie jedziemy dalej do Iranu. Maszynista jedynie twierdził, 

że nadszedł taki rozkaz, pociąg odjechał, my zaś koczowaliśmy około dwóch tygodni pod  

gołym niebem. Ponownie byliśmy zatrwożeni, bo na pustyni nie ma nic, ani jagody, ani 

grzyba i woda w rzece Amu -  Dań była słona.

Następnie przyszedł rozkaz, że wagony nam podstawią i pojedziemy na tereny 

Kirgizji, Uzbekistanu, Kazachstanu i tam będziemy przez jakiś czas pracować 

w kołchozach przy nawadnianiu pól ryżowych u stóp gór Tien -  Szan, przy plantacji 

tytoniu, bawełny, przy bydle, była to ciężka praca, przy budowie z gliny zagród dla bydła. 

Wynagrodzenie było tak niskie, że za miesiąc pracy mogłam kupić 1 wiadro ziemniaków,
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trzeba było czasem ukraść kaczan kukurydzy, uzbierać parę kiosków pszenicy, które utłukło 

się i gotowaliśmy krupnik, mimo, że nie było w nim kawałeczka mięsa łub kości. Wszyscy 

chorowaliśmy na malarię. Gdy organizowała się 1 Armia WP w Siełcach n.Oką wszyscy 

mężczyźni zdolni do służby wojskowej i dziewczęta otrzymali wezwania na komisję 

lekarską i ja  też otrzymałam. Lekarz rosyjski, sędziwy staruszek stwierdził, że właściwie 

w tej chwili mój stan zdrowia nie kwalifikuje mnie do służby wojskowej ale jedynie wyjazd 

ze średniej Azji uratuje mnie od śmierci i wszystkich, nawet chorych na malarię 

zakwalifikował do wojska. Dostałam kartę mobilizacyjną i dowieziono nas ciężarowymi 

samochodami na st. kol. Frunze, stolicy Kirgizji. Załadowali nas do wagonów towarowych, 

trzy wagony były przeznaczone dła dziewcząt i kobiet, nawet jechał łekarz polski, który 

opiekował się chorymi na malarię. Jechaliśmy około miesiąca, trwała wojna z Niemcami, 

nieraz staliśmy na bocznych torach po pięć godzin. Wreszcie dojechaliśmy do obozu 

wojskowego w Sielcach, ucieszyliśmy się, że widnieją tam nasze flagi, orły polskie przy 

każdej jednostce, tj. plutonie, kompanii i połowy ołtarz, gdzie w każdą niedzielę żołnierze 

brali udział w nabożeństwie. Tak bardzo nas (to) podniosło na duchu. . . .”

Bronisława rozpoczęła służbę w 1 Dywizji Piechoty im. T. Kościuszki 

j w Batalionie Kobiecym im. E. Plater 10 lutego 1943r. Nie uczestniczyła w bitwie pod 

Lenino. Po odbyciu przeszkolenia ogólno wojskowego, sanitarnego i łącznościowego 

została przydzielona do sztabu 5 pp 2 DP im. J. Dąbrowskiego jako pisarz. W lipcu 1944r.

; wraz ze swoim pułkiem i całą 2 DP, przez Szepietówkę, Kiwerce, Chełm Lubelski i Lublin 

dotarła nad Wisłę. Uczestniczyła w walkach 2 DP pod Puławami gdzie została lekko ranna 

oraz na przyczółku warecko -  magnuszewskim. We wrześniu 5 pp i cała 2 DP znalazły się 

na Pradze.

W tym czasie Bronisława podjęła udaną próbę wydobycia swojej rodziny 

z zesłania w Kirgizji. W relacji z 2 stycznia 2001r. tak o tym pisze: „Gdy znaleźliśmy się 

już na froncie i przerażające było spotkanie z Niemcami ogarnęła mnie rozpacz, że już nie 

zobaczę moich rodziców ani brata, że po prostu przyjdzie mi zginąć. Otrzymywałam listy 

od rodziców. Pisali, że dogorywają tam z malarii i głodu, były to listy pożegnalne. 

Wówczas udałam się do dowódcy pułku pik. Szabelskiego z prośbą o pomoc, abym mogła 

zabrać rodziców z Kirgizji. Dowódca przeczytał te listy i wypisał prośbę do Sztabu Dywizji 

aby przez dowództwo 1 Armii WP i ambasadę radziecką, pomogli mi załatwić powrót 

mojej rodziny. Wówczas też wielu zaczęło się starać o wcześniejszy powrót swoich rodzin 

do kraju. Dowództwo pułku dało mi rozkaz wyjazdu z Warszawy do Lublina. Jechałam tam 

okazyjnymi samochodami, często ostrzeliwanymi przez Niemców, ale chciałam ratować
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swoich najbliższych. W ambasadzie rosyjskiej trzeba było podać różne dane, gdzie mają 

wrócić, kto ich weźmie na swoje utrzymanie i zażądali od braci mojej mamy oświadczenia, 

że ich będą utrzymywać. Takie formalności zostały zaraz przez moich wujków podpisane 

i po kilku miesiącach moi rodzice i brat powrócili do Baranowicz, skąd jako repatrianci 

zostali przesiedleni do powiatu łęczyckiego koło Łodzi. Tam otrzymali z PUR-u 

gospodarstwo poniemieckie, bardzo zdewastowane, rozgrabione. Nawet okna w domu były 

wyrwane. Powrócili przecież z Rosji bez niczego, jedynie były torby niesione na kijach, na 

ramionach. PUR w Łęczycy przydzielił im jedną krowę, a sąsiedzi przynieśli co mieli 

zbędnego -  jakieś krzesło czy stare łóżko. Niektórzy dali po jednej kurze. Gdy dostałam 

pierwszy list, że są już w Baranowiczach z radości pobiegłam do dowódcy pułku 

podziękować. Oświadczyłam mu, że teraz mogę nawet zginąć i będzie mi lżej umierać. Ten 

spojrzał na mnie, ucałował moją głowę i powiedział, że on też jest synem polskiego 

powstańca i zesłańca to mnie bardzo dobrze rozumie ”.

W dniach 16 i 17 stycznia 1945r. po sforsowaniu Wisły pod Jabłonną 2 DP 

wkroczyła do Warszawy od strony Bielan. Następnie walczyła na Pomorzu. Bronisława, 

cały czas jako pisarz sztabowy 5 pp, uczestniczyła w walkach pod Frydlandem 

Pomorskim, Mirosławcem, Borujskiem, Dziwnowem. 12 lub 13 marca 1945r., jak wielu 

innych żołnierzy z armii Berlinga po długiej drodze z łagrów przez Sielce, stanęła nad 

„polskim morzem”. Uczestniczyła także w oficjalnych zaślubinach z morzem, jakie odbyły 

się z udziałem przedstawicieli wszystkich pułków 1 Armii WP w Kołobrzegu 18 marca 

1945r. W połowie kwietnia podczas forsowania Odry przez 2 DP została ranna. Mimo tego 

pozostała na swoim stanowisku w sztabie pułku z którym doszła w jego ciężkich walkach 

do Berlina, a następnie do Łaby, gdzie brała udział w spotkaniu z wojskami alianckimi. Po 

kapitulacji Niemiec wraz z 5 Kołobrzeskim Pułkiem Piechoty trafiła do Głubczyc, 

a następnie do Częstochowy. W dniu 6 listopada 1945r. została zdemobilizowana 

w stopniu sierżanta.

Po wyjściu z wojska znalazła pracę, jako księgowa, w nowopowstałym Liceum 

Ogólnokształcącym im. Marii Konopnickiej w Poddębicach koło Łęczycy. W 1947r. 

wyszła za mąż za Mariana Iwańskiego, więźnia obozów niemieckich z którym ma dwie 

córki -  Teresę i Danutę. Przyjęła do swojego domu ciężko chorych rodziców i opiekowała 

się nimi do ich śmierci. Otoczyła opieką także brata Mariana, który dzięki niej zdobył 

wyższe wykształcenie. W 1952r. ukończyła zaocznie Liceum Ekonomiczne w Łodzi. 

W liceum w Poddębicach pracowała do 1976r. kiedy to przeszła na rentę chorobową. 

Pracowała tam także społecznie. Od 1967r. do 1979r. pełniła funkcję sekretarza Oddziału
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Powiatowego ZBOWiD i członka Prezydium Wojewódzkiego Zarządu ZBOWiD w Łodzi. 

Była także delegatką na V Kongres ZBOWiD. Po likwidacji powiatów i przeniesieniu 

Poddębic do nowopowstałego województwa sieradzkiego pełniła funkcję członka 

Prezydium Wojewódzkiego ZBOWiD. Pracowała też w komisjach weryfikacyjnej 

i socjalnej zarządu wojewódzkiego. W Poddębicach natomiast pełniła funkcję wiceprezesa 

koła miejsko-gminnego ZBOWiD. Pracowała także społecznie w TPD szczególną uwagę 

poświęcając sierotom wojennym. Pod naciskiem władz oświatowych wstąpiła do ZSL. 

Jednak już po miesiącu zrezygnowała z tej przynależności zorientowawszy się, że ZSL 

niewiele różni się od PZPR. Po śmierci męża w 1978r. opuściła po trzydziestu trzech 

latach Poddębice i przeniosła się do córki Danuty do Koszalina.

Uchwałą Rady Państwa z 27 sierpnia 1968r. została odznaczona Krzyżem 

Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari (Nr leg. Ł-17801).

Jeszcze w czasie wojny i tuż po jej zakończeniu Bronisława otrzymała inne, 

polskie i sowieckie odznaczenia wojskowe, a więc: Medal „Za oswobożdienie Warszawy” 

(9.01.1945r.), Brązowy Medal „Zasłużonym na Polu Chwały” (18.03.1945r.), Medal 

„Za pobiedu nad Giermaniu” (9.05.1945r.), oraz Medal „Za Warszawę”, Medal „Za Odrę, 

Nysę, Bałtyk” i Medal „Zwycięstwa i Wolności” nadane 26 października 1945r.

Rozkazem Personalnym Nr 126/POW z 24 kwietnia 1975r. Dowódca 

Pomorskiego Okręgu Wojskowego mianował ją starszym sierżantem sztabowym. 

Piętnaście lat później st. sierż. sztab. Bronisława Iwańska, postanowieniem Prezydenta RP 

Nr W. 111-17-2000 z 6 kwietnia 2000r. została mianowana na pierwszy stopień oficerski - 

podporucznika.

Źródła:
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Urodziła się 28 listopada 1924r. w Nieświeżu z ojca Stanisława i Marii 

z Maliszewskich. Ojciec jej jako legionista i inwalida wojenny otrzymał ziemię w osadzie 

Hłaskowszczyzna w gminie Hrycewicze powiatu Nieśwież. Wybudował na tej ziemi dom 

i budynki gospodarcze. Do szkoły powszechnej Bronisława uczęszczała w Zaostrowieczu, 

a po jej ukończeniu do gimnazjum w Nieświeżu. Wraz z wybuchem wojny we wrześniu 

1939r. i najazdem sowieckim przerwała naukę i wróciła do domu.

W dniu 10 lutego 1940r. w ramach pierwszej, wielkiej deportacji została wraz 

z rodzicami, bratem Marianem i dziadkiem Florianem zesłana w głąb Rosji. Po 53 latach 

pisała w życiorysie: pozwolono nam tylko wziąć to, co można na siebie włożyć, na 

przygotowanie mieliśmy tylko 15 minut. Wówczas był 250 mróz, furmanki białorusów 

zawiozły nas na st. kol. Lachowicze, gdzie wpakowali nas do towarowych, bydlęcych

wagonów, zaholowali nasz transport do Baranowicz, a później po zestawieniu wielkich
l

zestawów wieźli nas w kierunku na Mińsk - Smoleńsk - Moskwa - Jarosław - Wołogdę do 

st. kol. Galicz, w jakich warunkach jechaliśmy, nie opisuję, bo to zajęłoby kilka stron,
j

wiele zmarło i zostali wyrzuceni w śnieg przez żołnierzy rosyjskich. Następnie pędzono nas 

około 10 dni pieszo, w śniegu po pas, zawieja śnieżna w ślad zakrywała drogę, żołnierze 

konwojowali nas na koniach z karabinami i bagnetami na ramieniu. Na saniach 

kolchoźnych mogli tylko jechać starcy i dzieci. Po drodze też wiele zmarło i zostało 

w śniegu. Dobrnęliśmy do obozu w Lugodzie, Lediński rejon, Wołogodzkaja obłaść

25 lutego 1940r., rozmieszczono nas w barakach bardzo prymitywnych, brudnych,
iopluskwionych, budowanych z okrąglaków drzewa, mchem przetykanych, w których

i
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gnieździły się pluskwy i karaluchy. Po tej podróży byliśmy u kresu sił, w baraku były 

prycze z ociosanych żerdzi okrąglaków i duży piec chlebowy na środku jeszcze zimny. 

Zaraz na drugi dzień wypędzono nas do lasu, podzielono na brygady, dali piły ręczne 

i siekiery, do nadzoru przydzielili rosyjskich „opiekunów ” brygadierów. Codziennie 

szliśmy od 4 - 5 km na wyręb w jedną stronę, chleba dostawaliśmy w zależności od 

wykonanej normy od 30 - 50 dkg, lecz nigdy nie dostałam 50 dkg, bo nie miałam siły 

wykonać żądanej normy, raz dziennie dostawaliśmy chochlę owsianki rzadkiej, w której 

pływały łuski owsa, trochę okraszona olejem. W tym obozie umieścili przeważnie rodziny 

osadników wojskowych, rodziny żołnierzy zawodowych, leśniczych. Naokoło obozu 

rozciągało się bagno, trzęsawiska, zimą tego nie dostrzegaliśmy, na wiosnę grzęźliśmy idąc 

do pracy. Komary i muszki wygryzały nam oczy, twarze, ręce. Gdy ruszyły lody na rzece, 

całe drzewa ścięte przez nas wrzucaliśmy do wody i trzeba było je  konwojować z bosakami 

na ramieniu do ujścia rzeki, ubrania nam się bardzo zniszczyły, a ochronnych nie 

dostawaliśmy, na wpół obdarci i buty zastąpiono łapciami z łyka, które kupowaliśmy od 

miejscowej ludności, lecz nogi były stale do kolan mokre i zziębnięte ob'opnie. Po 

powrocie ze spławu zagonili nas na sianokosy, ścinaliśmy kosami ręcznymi trawy nad 

rzeką, które trzeba było wynieść mokre na plecach na wyższe tereny i tam suszyć. Nogi 

tonęły w bagnach i im głębiej to było to bagno lodowate. Po powrocie z takich sianokosów 

nie czułam ani rąk ani nóg, tak bardzo mnie wszystko bolało. Po sianokosach miałam 

owrzodzone nogi, które muszki i komary atakowały, nie miałam bandaży aby porządnie 

owinąć i wyleczyć, myślałam że dostanę trąd, mama zbierała zioła, gotowała i na noc 

obmywałam, trudno to więcej opisać, to była golgota moja.

Dnia 30 lipca 194lr. gen. Sikorski zawarł umowę ze Stalinem o udzieleniu nam 

amnestii, ogłoszono 1 sierpnia 194 lr. i komendant obozu Kuźniecow powiedział, że 

dostaniemy zaświadczenie o amnestii i kto chce może na własną rękę wyruszyć z obozu, nie 

dali ani rubla za naszą ciężką katorżną pracę ani też prowiantu. Najpierw zdecydowało 

6 rodzin wyruszyć z obozu i my w tej liczbie, dziadek tam zmarł a ojciec, mama, ja  i brat 

razem z tymi rodzinami opuściliśmy obóz. Straszono nas, że zginiemy jak  marne muchy 

lecz już trzeciej zimy i tak nie przeżylibyśmy tam. Bez mapy, zupełnie w ciemno ruszyliśmy 

4 września 194 lr. leśnymi drogami, napotkaliśmy po drodze kilka wsi - kołchozów, gdzie 

nam dali trochę ziemniaków, bo chleba nie mieli, czasem jako dla dzieci, przenocowali 

i tak doszliśmy do większej rzeki Jury, gdzie za zezwoleniem władz leśnych zbiliśmy tratwy 

z suchego drzewa na każdą rodzinę jedna tratwa, zaśpiewaliśmy „Pod Twoją Obronę”, 

ruszyliśmy z biegiem rzeki aby dopłynąć do jakiejś stacji kolejowej czy wodnej. Płynęliśmy
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około miesiąca, już szron i mróz zaczynał nam dokuczać, dopłynęliśmy do st. kol. 

Manturowo, tam nas wojsko zatrzymało, wylegitymowali i skierowali do NKWD aby mieć 

zezwolenie na jazdę pociągiem. Pieniędzy na bilety nie mieliśmy, więc sprzedaliśmy tratwy 

na opal i za te pieniądze kupiliśmy bilety i dostaliśmy talony na kupno chleba, a to już  

była radość bo w podróży na tratwach chleba wogóle nie mieliśmy, jedynie użebrane 

kartofle lub złowioną rybę w rzece w czasie naszej wędrówki. Bilety kupiliśmy do 

Saratowa, bo już zbliżał się front niemiecki i narazie nie mogliśmy marzyć o powrocie do 

Polski. Gdy wsiedliśmy do pociągu byliśmy bardzo szczęśliwi, jakby otworzyły się przed 

nami drzwi wolności. Po drodze w Gorkim spotkaliśmy żołnierzy z armii gen. Andersa, 

którzy bardzo serdecznie nami się zajęli, dali żywność, nawet odzież, koce i transportowali 

razem z innych obozów niewolniczych łagrów do obozu wojskowego polskiego 

w Tatiszczewie k. Saratowa. Poczuliśmy się już bezpieczni, gdyż ktoś nad nami roztoczył 

opiekę. W obozie odczuliśmy wielką serdeczność, przeszliśmy dezynfekcję, dostaliśmy 

czystą odzież, koce i rozmieszczono nas w namiotach. Złożył wówczas wizytę gen. Sikorski 

i gen. Anders i oświadczył, że wszyscy Polacy z obozu wyjadą do Iranu, najpierw 

umundurowani żołnierze, następnie sieroty z sierocińców polskich i rodziny polskie. 

Załadowaliśmy do wagonów towarowych i jechaliśmy w kierunku przez Taszkient - do st. 

kol. Aszchabad, to była stacja graniczna. Dojechaliśmy do stacji malutkiej Farab nad 

rzeką Amu-Darią i tu nas wyrzucili z wagonów, z następnych transportów też ok. 3 - 4 

tysięcy osób, tam była pustynia, nawet żadnego drzewka nie było, nie mogliśmy się 

dowiedzieć co się stało, dlaczego nie jedziemy dalej do Iranu. Maszynista jedynie twierdził, 

że nadszedł taki rozkaz, pociąg odjechał, my zaś koczowaliśmy około dwóch tygodni pod  

gołym niebem. Ponownie byliśmy zatrwożeni, bo na pustyni nie ma nic, ani jagody, ani 

grzyba i woda w rzece Arnu -  Dań była słona.

Następnie przyszedł rozkaz, że wagony nam podstawią i pojedziemy na tereny 

Kirgizji, Uzbekistanu, Kazachstanu i tam będziemy przez jakiś czas pracować 

w kołchozach przy nawadnianiu pól ryżowych u stóp gór Tien -  Szan, przy plantacji 

tytoniu, bawełny, przy bydle, była to ciężka praca, przy budowie z gliny zagród dla bydła. 

Wynagrodzenie było tak niskie, że za miesiąc pracy mogłam kupić 1 wiadro ziemniaków, 

trzeba było czasem ukraść kaczan kukurydzy, uzbierać parę kiosków pszenicy, które utłukło 

się i gotowaliśmy krupnik, mimo, że nie było w nim kawałeczka mięsa lub kości. Wszyscy 

chorowaliśmy na malarię. Gdy organizowała się I Armia WP w Sielcach n. Oką wszyscy 

mężczyźni zdolni do służby wojskowej i dziewczęta otrzymali wezwania na komisję 

lekarską i ja  też otrzymałam. Lekarz rosyjski, sędziwy staruszek stwierdził, że właściwie
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w tej chwili mój stan zdrowia nie kwalifikuje mnie do służby wojskowej ale jedynie wyjazd 

ze średniej Azji uratuje mnie od śmierci i wszystkich, nawet chorych na malarię 

zakwalifikował do wojska. Dostałam kartę mobilizacyjną i dowieziono nas ciężarowymi 

samochodami na st. kol. Frunze, stolicy Kirgizji. Załadowali nas do wagonów towarowych, 

trzy wagony były przeznaczone dla dziewcząt i kobiet, nawet jechał lekarz polski, który 

opiekował się chorymi na malarię. Jechaliśmy około miesiąca, trwała wojna z Niemcami, 

nieraz staliśmy na bocznych torach po pięć godzin. Wreszcie dojechaliśmy do obozu 

wojskowego w Sielcach, ucieszyliśmy się, że widnieją tam nasze flagi, orły polskie przy 

każdej jednostce, tj. plutonie, kompanii i połowy ołtarz, gdzie w każdą niedzielę żołnierze 

brali udział w nabożeństwie. Tak bardzo nas (to) podniosło na duchu. . . .”

Bronisława rozpoczęła służbę w 1 Dywizji Piechoty im. T. Kościuszki 

w Batalionie Kobiecym im. E. Plater 10 lutego 1943r. Nie uczestniczyła w bitwie pod 

Lenino. Po odbyciu przeszkolenia ogólnowojskowego, sanitarnego i łącznościowego 

została przydzielona do sztabu 5 pp 2 DP im. J. Dąbrowskiego jako pisarz. W lipcu 1944r. 

wraz ze swoim pułkiem i całą 2 DP, przez Szepietówkę, Kiwerce, Chełm Lubelski i Lublin 

dotarła nad Wisłę. Uczestniczyła w walkach 2 DP pod Puławami gdzie została lekko ranna 

oraz na przyczółku warecko -  magnuszewskim. We wrześniu 5 pp i cała 2 DP znalazły się 

na Pradze. W dniach 16 i 17 stycznia 1945r. po sforsowaniu Wisły pod Jabłonną 

wkroczyły do Warszawy od strony Bielan. Następnie 2 DP walczyła na Pomorzu. 

Bronisława, cały czas jako pisarz sztabowy 5 pp, uczestniczyła w walkach pod Frydlandem 

Pomorskim, Mirosławcem, Borujskiem, Dziwnowem, już nad Bałtykiem. 12 lub 13 marca 

1945r. jak wielu innych zołnierzy z Armii Berlinga po długiej drodze z łagrów przez 

Sielce, stanęła nad „polskim morzem”. Uczestniczyła także w oficjalnych zaślubinach 

z morzem, jakie odbyły się z udziałem przedstawicieli wszystkich pułków 1 Armii WP 

w Kołobrzegu 18 marca 1945r. W połowie kwietnia podczas forsowania Odry przez 2 DP. - 

Mimo tego pozostała na swoim stanowisku w sztabie pułku z którym doszła w jego 

ciężkich walkach do Berlina, a następnie do Łaby, gdzie brała udział w spotkaniu 

z wojskami alianckimi. Po kapitulacji Niemiec wraz z 5 Kołobrzeskim Pułkiem Piechoty 

trafiła do Głubczyc, a następnie do Częstochowy. W dniu 6 listopada 1945r. została 

zdemobilizowana w stopniu sierżanta.

Po wyjściu z wojska pojechała w okolice Łodzi, gdzie mieszkała siostra jej 

matki. Znalazła pracę, jako księgowa, w nowopowstałym Liceum Ogólnokształcącym im. 

M. Konopnickiej w Poddębicach. Tam wyszła za mąż za Mariana Iwańskiego z którym ma 

córkę Danutę. W liceum w Poddębicach pracowała do 1976r. kiedy to przeszła na rentę
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chorobową. Pracowała tam także społecznie. Od 1967r. do 1979r. pełniła funkcję 

sekretarza Oddziału Powiatowego ZBOWiD i członka Prezydium Wojewódzkiego 

Zarządu ZBOWiD w Łodzi. Była także delegatką na V Kongres ZBOWiD. Po likwidacji 

powiatów i przeniesienia Poddębic do nowopowstałego województwa sieradzkiego pełniła 

funkcję członka Prezydium Wojewódzkiego ZBOWiD. Pracowała też w komisjach 

weryfikacyjnej i socjalnej zarządu wojewódzkiego. W Poddębicach natomiast pełniła 

funkcję wiceprezesa koła miejsko-gminnego ZBOWiD. Pracowała także społecznie 

w TPD. Należała do ZSL. Po śmierci męża w 1978r. opuściła po trzydziestu trzech latach 

Poddębice i przeniosła się do córki do Koszalina.

Uchwałą Rady Państwa z 27 sierpnia 1968r. została odznaczona Krzyżem 

Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari (Nr leg. Ł -  17801).

Natomiast jeszcze w czasie wojny i tuż po jej zakończeniu Bronisława 

otrzymała inne liczne, polskie i sowieckie odznaczenia wojskowe, a więc: Medal „Za 

oswobożdienie Warszawy” (9.01.1945r.), Brązowy Medal „Zasłużonym na Polu Chwały” 

(18.03.1945r.), Medal „Za pobiedu nad Giermaniu” (9.05.1945r.), oraz Medal „Za 

Warszawę”, Medal „Za Odrę, Nysę, Bałtyk” i Medal „Zwycięstwa i Wolności nadane

26 października 1945r.

Rozkazem Personalnym Nr 126/POW z 24 kwietnia 1975r. Dowódca 

Pomorskiego Okręgu Wojskowego mianował ją  starszym sierżantem sztabowym. 

Piętnaście lat później st. sierż. sztab. Bronisława Iwańska, postanowieniem Prezydenta RP 

Nr W. 111-17-2000 z 6 kwietnia 2000r. została mianowana na pierwszy stopień oficerski - 

podporucznika.

Źródła:
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IWAŃSKA Bronisława z d. SIEWRUK (ur. 1924), deportowana na Syberię, żołnierz Sam. )

Bat. Kob. 1 DP. pisarz sztabowy 5 pp 2 DP, uczestniczka bitwy pod Lenino, przeszła szlak

vizji przez Warszawę do Berlina, nad Łabę. Po wojnie księgowa w liceum w Poddębicach, 

woj. łódzkie.

Bronisława Siewruk urodziła się 28 XI 1924 w Nieświeżu, wówczas woj. 

Nowogródek, w rodzinie legionisty, czynnego społecznie osadnika Stanisława i Marii z d. 

Maliszewska. Bronisława uczęszczała wraz z bratem Marianem do szkoły powszechnej w 

pobliskim Zaostrowieczu. Po jej ukończeniu w 1938 rozpoczęła naukę w Gimnazjum im.

Władysława Syrokomli w Nieświeżu i tam należała do harcerstwa, a także do PCK i Sodalicji 

Mariańskiej.

Wybuch wojny przerwał naukę Bronisławy na II klasie gimnazjum. Dnia 10 II 1940, w 

ramach pierwszej wielkiej deportacji, cała rodzina wraz z dziadkiem Florianem została 

zesłana w głąb Rosji. W okrutnych warunkach dojechali koleją, bydlęcymi wagonami, do 

Czuchome, obwód Wołogda i po kilkudniowym marszu w 25-stopniowym mrozie, wśród 

silnej zawiei i śniegu po pas, znacząc pochód zamarzłymi ciałami słabszych, konwój dotarł 25 

lutego do prymitywnego obozu w Lugodzie, Lediński Rejon, Wołogodzkaja Obłaść. Tam 

zaraz nazajutrz, wyznaczając im głodowe racje żywieniowe, musieli podjąć katorżniczą pracę, 

od której wielu umierało, kazano im ścinać drzewa ręcznymi piłami i przygotowywać do 

wysyłki. Wiosną do wyrębu dochodziło - wciąż przy głodowych racjach żywieniowych -
<5> »

spławianie pni rzeką, a potem także sianokosy po trzęsawiskach leśnych. wrześniu 1941  ̂

po ogłoszeniu „amnestii” rodzina - już bez dziadka zmarłego z trudów - mogła wyruszyć do (A/Va/v\£^Xj 

tworzonego przez gen. W. Andersa wojska polskiego, drogą najeżoną przeszkodami - bądź 

pieszo bądź tratwą rzekami, a potem koleją do Tatiszczewa k. Saratowa i dalej do rzeki Amu- 

Dari. Dotarli jednak do celu za późno; kiedy znaleźli się w Taszkiencie granica z Iranem już 

była dla nich zamknięta. Znowu należało podjąć ciężką pracę, teraz w pustynnym kołchozie 

. J n - kirgiskim, przy budowie dróg, aż do chwili nadejścia wezwania mobilizacyjnego do
vt*U

i - organizującej się 1 Armii WP w Sielcach n. Oką. Stan zdrowia Bronisławy, niszczonego 
K/0 l/UXW(ta/
\ "A kbj0\ głodem i nadmierną pracą, nie nadawał się do pełnienia służby wojskowej. Mimo to wcielono 

. • O ją 10 II 1943 do Batalionu Kobiecego im. Emilii Plater. Po przeszkoleniu ogólnowojskowym,. J1_----- --------------------S--------------sr-iuuL
sanitarnym i łącznościowym została w maju 1943 przydzielona jako pisarz i maszynistka do

t y

NMPwlA <X/Wa oddziału operacyjnego sztabu 5 pp 2 DP. Prowadziła tam też kronikę pułku sporządzając 

mapki jego działań bojowych i/będąc zarazem sanitariuszką sztabu. Pułk wkrótce został(  ̂ mdpKl J6gO ClZlćilćin 0OJOVVyL'Il y ZdldZCIIl oclili IcAJTIIAôIyĉ oAiIcAuLI. Jl Llliv WJvIL)LL/C
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przeniesiony w okolice Smoleńska, potem na Ukrainę do Berdyczowa. W lipcu 1944 wraz ze 

swoim pułkiem i całą 2 DP Bronisława znalazła się w Kiwercach na Wołyniu. Stąd 2 DP po 

przeforsowaniu Bugu została skierowana na Chełm Lubelski i Lublin. Dotarła do Wisły i 

walczyła pod Puławami. Tam Bronisława została kontuzjowana. We wrześniu 5 pp po 

walkach na przyczółku warecko-magnuszewskim znalazł się na Pradze i przygotowywał się 

do ofensywy na lewy brzeg Wisły, do pomocy powstańcom. Zająwszy odcinek nad Wisłą od 

mostu Kierbedzia do Pelcowizny próbowano nocą, pod obstrzałem, przewozić grupki
7 --------------

powstańców na brzeg praski. Dopiero w dniach 16 i 17 1 1945, po sforsowaniu Wisły pod 

Jabłonną, 2 DP wkroczyła od strony Bielan do spalonej Warszawy. Zaraz potem dywizja 

została skierowana na Pomorze. Bronisława, cały czas jako pisarz sztabowy 5 pp 

L () i W i'U)^pczestniczyła w jego walkach: o Bydgoszcz, Nakło, dalej pod Frydlandem, Mirosławcem, 

V !' 1 Borujskiem i Dziwnowem. Dn. 12 lub 13 III 1945 stanęła nad morzem. Uczestniczyła w

Powtómych zaślubinach Polski z morzem w Kołobrzegu 18 III 1945. W połowie kwietnia 

, • £, ■ /podczas forsowania Odry Bronisława została ranna w lewą łopatkę. Mimo tego pozostała na 

vv ^  swoim stanowisku w sztabie pułku, z którym doszła w jego ciężkich walkach do Berlina, a

^  Łaby. Tan, brała udział w spotkaniu z wojskami alianckimi. Po kapitulacji 

Niemiec wraz z 5 pp nazwanym teraz Kołobrzeskim trafiła do Głubczyc, nad granicą czeską, 

a następnie do Częstochowy.

Sierż. Bronisława Iwańska Uchwałą Rady Państwa z 27 VIII 1968 została odznaczona 

Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari z nr. legitymacji Ł-17801 (W 

zaświadczeniu Prezesa Zarządu Okręgu ZBoWiD w Lodzi z dn. 27 V 1970 czytamy: ... z 

okazji 25 rocznicy powstania Ludowego Wojska Polskiego została odznaczona Krzyżem 

Virtuti Militari 5 klasy). Jeszcze w czasie wojny i tuż po jej zakończeniu Bronisława 

otrzymała polskie i sowieckie odznaczenia wojskowe: Brązowy Medal „Zasłużonym na Polu 

Chwały” (1945), Medal Zwycięstwa i Wolności (1945), Medal Za Warszawę 1939-1945 

(1946), Medal Za Odrę, Nysę i Bałtyk (1946) i Medal za Berlin (1966). Awans na starszego 

sierż. sztabowego uzyskała 24 IV 1975, a 6 IV 2000 postanowieniem Prezydenta RP Nr W.

111-17-2000 została mianowana na stopień podporucznika.

W dniu 6 XI 1945 Bronisława została zdemobilizowana w stopniu sierżanta. Po 

wyjściu z wojska w złym stanie zdrowia podjęła pracę księgowej w nowopowstałym Liceum 

im. Marii Konopnickiej w Poddębicach, woj. łódzkie, gdzie pracowała przez 30 lat. W 1947 

wyszła za mąż za Mariana Iwańskiego, urodziła dwie córki. W 1952 ukończyła zaocznie 

Liceum Ekonomiczne w Łodzi. Udzielała się także intensywnie w pracy społecznej w ramach
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ZBoWiD, obdarzona wieloma podziękowaniami i cywilnymi odznaczeniami. Od czasu 

podjęcia pracy w liceum należała do Ligi Obrony Kraju i do Towarzystwa Przyjaciół Dzieci, 

 ̂ gdzie zajmowała się szczególnie losami sierót wojennych. Pod naciskiem władz oświatowych 

wstąpiła do ZSL, jednak już po miesiącu zrezygnowała z tej przynależności. Od 1967 do 1978 

pełniła funkcję sekretarza i wiceprzewodniczącej oddziału powiatowego ZBoWiD oraz 

^  członka Prezydium Wojewódzkiego Zarządu ZBoWiD w Łodzi, a po zmianach w 

\,xAJL administracji państwowej - w Sieradzu. Była także delegatką na V Kongres ZBoWiD. W
(M W

U ot{ilVjfearCU ^ 6  przeszła na rentę inwalidzką. W 1978, po śmierci męża, przeniosła się ze

względów zdrowotnych do córki w Koszalinie. Tam do 2000 była, mimo ciężkich warunków 

bytowych, nadal czynna w Komisji Społecznej ZKiOR. Od 1999 członkini toruńskiego
X  cĄ i v U l i

Û yOf' u m l  t y
Ą r „Memoriału Generał Marii Wittek”.

• ’ : 1 Ojciec Bronisławy, Stanisław Siewruk, legionista i inwalida wojenny, otrzymał ziemię

w osadzie Hłaskowszczyzna w gminie Hrycewicze pow. Nieśwież i tamże wybudował dom i

budynki gospodarcze. Był czynny społecznie jako prezes powiatowego Związku Legionistów,

J  założył Szkołę Polskiej Macierzy Szkolnej. Jeszcze w czasie wojny, w 1944 z warszawskiej V\j W
Pragi, Bronisława wszczęła uporczywe starania o wydobycie z kirgiskiego obozu rodziców i

; i M n i W t Ł k
' brata, ginących tam z malarii i głodu. Zabiegi poparł skutecznie w ambasadzie sowieckiej w

t a r oJ 1/ Lublinie d-ca pułku, Antoni Szabelski. Rodzicom pozwolono wrócić do Polski. Ciężko chorzy
n/) ]/7 .
' v 1 \  i początkowo przebywali u dalszych krewnych w Baranowiczach, po czym Bronisława zabrała 

ich do Poddębic. Otoczyła opieką także brata Mariana, który dzięki niej uzyskał wyższe 

wykształcenie. Mąż Bronisławy, Marian Iwański (1920-1978), z zawodu urzędnik, był 

więźniem obozów niemieckich. Córki Teresa (ur. 1948), mgr filologii rosyjskiej i Danuta (ur. 

1952), mgr farmacji. Ma dwie wnuczki Iwonę (ur. 1975) i Małgorzatę (ur. 1978).

APAK, T. 1545/WSK (tamże rei. własna z 2002, opracowanie Sztachelskiej 1. z 2003); AUdsKiOR, 

ao. sygn. 1.014.993; BKiO KPRP, Im. spis VM PRL 1, s.73, poz.437; DW UdsKiOR (wniosek 

awansowy Iwańskiej B.);

Epitafium, Zielona Góra 2000, s. 1; Informator FAPAK, s. 137; Komornicki, Jednostki LWP..., cz. II 

w: WPH, dodatek do 1964 nr 4, s. 22-24, 47-48; Platerówki, s. 229; Wesołowski, PRL Kaw. VM..., s. 

33; Wolanin J., Odznaczenia bojowe kobiet-żołnierzy 1 i 2 Armii Wojska Polskiego w: Służba Polek... 

cz. 4, s. 456; Zawilski A, Polskie fronty 1918-1945, t. 2, Warszawa 1997, s. 469-476, 483-484.

/ h  : Ł®-t () 0  y lo t lM A tĄ  l\lCiiXl- & I \  o(lA/tko /  L c l
 ̂ T ~  7 '  *f   ̂ a j  j v /  o  /?

tU - \f)UtyU,AMuX>^o -C w n u k  h j ^ Z u l y  —

U fiiŁ l / m < / t . 3  f

52



53



IWAŃSKA Bronisława z d. SIEWRUK (ur. 1924), deportowana na Syberię, żołnierz Sam. 

Bat. Kob. 1 DP, pisarz sztabowy 5 pp 2 DP, przeszła szlak bojowy dywizji do Berlina i nad 

Łabę; po wojnie księgowa

Bronisława Siewruk urodziła się 28 XI 1924 w Nieświeżu, wówczas woj.
H a ■../

Nowogródek; w rodzinie legionisty, czynnego społecznie osadnika Stanisława i Marii z d. 

Maliszewska. Bronisława uczęszczała wraz z bratem Marianem do szkoły powszechnej w 

pobliskim Zaostrowieczu. Po jej ukończeniu w 1938 rozpoczęła naukę w Gimnazjum im. 

Władysława Syrokomli w Nieświeżu sHamj należała do harcerstwa, a także do PCK i Sodalicji 

Mariańskiej.

Wybuch wojny przerwał naukę Bronisławy na II klasie gimnazjum. Dnia 10 II 1940, w 

ramach pierwszej wielkiej deportacji, cała rodzina wraz z dziadkiem Florianem została 

zesłana w głąb Rosji. W okrutnych warunkach dojechali koleją, bydlęcymi wagonami, do 

Czuchome, obwód Wołogda i po kilkudniowym marszu w 25-stopniowym mrozie, wśród 

silnej zawiei i śniegu po pas, znacząc pochód zamarzłymi ciałami słabszych, konwój dotarł 25 

lutego do prymitywnego obozu w Ługodzie, Lediński Rejon, Wołogodzkaja Obłaść. Tam 

zaraz nazajutrz, wyznaczając im głodowe racje żywieniowe, musieli podjąć katorżniczą pracę, 

od której wielu umierało, kazano im ścinać drzewa ręcznymi piłami i przygotowywać do 

wysyłki. Wiosną do wyrębu dochodziło - wciąż przy głodowych racjach żywieniowych - 

spławianie pni rzeką, a potem także sianokosy po trzęsawiskach leśnych. W wrześniu 1941, 

po ogłoszeniu w sierpniu „amnestii”, rodzina (- już bez dziadka zmarłego z trudów -/ mogła 

wyruszyć do tworzonego przez gen. W. Andersa wojska polskiego, 7 drogą najeżoną
. r  • • Vprzeszkodami 4 bądź pieszo bądź tratwą rzekami, ą potem koleją do Tatiszczewa k. Saratowa i 

dalej do rzeki Amu-Dari. Dotarli jednak do celu za późno; kiedy znaleźli się w Taszkiencie 

granica z Iranem już była dla nich zamknięta. Znowu nałeżałor podjąć ciężką pracę, teraz w W* t
pustynnym kołchozie kirgiskim, przy budowie dróg, aż do chwili nadejścia wezwania 

mobilizacyjnego do organizującej się 1 Armii WP w Sielcach n. Oką. Stan zdrowia 

Bronisławy, niszczonego głodem i nadmierną pracą, nie nadawał się do pełnienia służby 

wojskowej. Mimo to wcielono ją  w maju 1943 do Batalionu Kobiecego im. Emilii Plater. Po 

przeszkoleniu ogólnowojskowym, sanitarnym i łącznościowym została w sierpniu 1943 

przydzielona jako pisarz i maszynistka do oddziału operacyjnego sztabu 5 pp 2 DP.

Prowadziła tarń też kronikę pułku sporządzając mapki jego działań bojowych i będąc zarazem -j Jf'i/( 

sanitariuszką sztabu. Pułk wkrótce został przeniesiony w okolice Smoleńska, potem na !
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Ukrainę do Berdyczowa. W lipcu 1944 wraz ze swoim pułkiem i całą 2 DP Bronisława 

znalazła się w Kiwercach na Wołyniu. Stąd 2 DP po przeforsowaniu Bugu została skierowana \~j /, Ą f' 

na Chełm Lubelski i Lublin. Dotarła do Wisły i walczyła pod Puławami. Tam Bronisława 

została kontuzjowana. We wrześniu 5 pp po walkach na przyczółku warecko-magnuszewskim 

znalazł się na Pradze i przygotowywał się do ofensywy na lewy brzeg Wisły, do pomocy 

powstańcom. Ząjąwszy odcinek nad Wisłą od mostu Kierbedzia do Pelcowizny próbowano 

nocą, pod ostrzałem, przewozić grupki powstańców na brzeg praski. Dopiero w dniach 16 i 17 

I 1945, po sforsowaniu Wisły pod Jabłonną, 2 DP wkroczyła od strony Bielan do spalonej 

Warszawy. Zaraz potem dywizja została skierowana na Pomorze. Bronisława, cały czas jako 

pisarz sztabowy 5 p p ' uczestniczyła w jego walkach: o Bydgoszcz, Nakło, dalej pod 

Frydlandem, Mirosławcem, Borujskiem i Dziwnowem. Dnia 12 lub 13 III 1945 stanęła nad 

morzem. Uczestniczyła w powtórnych zaślubinach Polski z morzem w Kołobrzegu 18 III 

1945. W połowie kwietnia podczas forsowania Odry Bronisława została ranna w lewą 

łopatkę. Mimo ttegCj pozostała na swoim stanowisku w sztabie pułku, z którym doszła w jego - j 

ciężkich walkach do Berlina, a następnie do Łaby. Tam brałą udział w spotkaniu z wojskami- ■ >JCv ty 

alianckimi. Po kapitulacji Niemiec wraz z 5 ppVnazwanym teraz Kołobrzeskim trafiła do VT

Głubczyc^ nad granicą czeską, a następnie do Częstochowy.

Sierż. Bronisława Iwańska Uchwałą Rady Państwa z 27 VIII 1968 została odznaczona 

Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari z nr. legitymacji Ł-17801 (W 

zaświadczeniu Prezesa Zarządu Okręgu ZBoWiD w Łodzi z dn. 27 V 1970 czytamy: ... z 

okazji 25 rocznicy powstania Ludowego Wojska Polskiego została odznaczona Krzyżem 

Yirtuti Militari 5 klasy). Jeszcze w czasie wojny i tuż po jej zakończeniu Bronisława 

otrzymała polskie i sowieckie odznaczenia wojskowe: Brązowy Medal „Zasłużonym na Polu 

Chwały” (1945), Medal Zwycięstwa i Wolności (1945), Medal Za Warszawę 1939-1945 

(1946), Medal Za Odrę, Nysę i Bałtyk (1946) i Medal za Berlin (1966). Awans na starszego 

sierż. sztabowego uzyskała 24 IV 1975, a 6 IV 2000 postanowieniem Prezydenta RP Nr W.

111-17-2000 została mianowana na stopień podporucznika.

W dniu 6 XI 1945 Bronisława została zdemobilizowana w stopniu sierżanta. Po 

wyjściu z wojska w złym stanie zdrowia podjęła pracę księgowej w nowopowstałym Liceum 

im. Marii Konopnickiej w Poddębicach, woj. łódzkie, gdzie pracowała przez 30 lat. W 1947 

wyszła za mąż za Mariana Iwańskiego, urodziła dwie córki. W 1952 ukończyła zaocznie 

Liceum Ekonomiczne w Łodzi. Udzielała się także intensywnie w pracy społecznej w ramach 

ZBoWiD, obdarzona wieloma podziękowaniami i cywilnymi odznaczeniami.': Od czasu
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podjęcia pracy w liceum należała do Ligi Obrony Kraju i do Towarzystwa Przyjaciół Dzieci, 

gdz-iej zajmowała się szczególnie losami sierót wojennych. Pod naciskiem władz oświatowych 

wstąpiła do ZSL, jednak już po miesiącu zrezygnowała z tej przynależności. Od 1967 do 1978 

pełniła funkcję sekretarza i wiceprzewodniczącej oddziału powiatowego ZBoWiD oraz 

członka Prezydium Wojewódzkiego Zarządu ZBoWiD w Łodzi, a po zmianach w 

administracji państwowej - w Sieradzu. Była także delegatką na, V Kongres ZBoWiD. W
/ ł*— \  J~ \

marcu 1976 przeszła na rentę inwalidzką. W 1978, po śmierci męża, przeniosła się ze 

względów zdrowotnych do córki w Koszalinie. Tam do 2000 była, mimo ciężkich warunków 

bytowych, nadal czynna w Komisji Społecznej ZKiOR. Od 1999 członkini toruńskiego 

„Memoriału Generał Marii Wittek”.

Ojciec Bronisławy, Stanisław Siewruk, legionista i inwalida wojenny, otrzymał ziemię 

w osadzie Hłaskowszczyzna w gminie Hrycewicze pow. Nieśwież i tamże wybudował dom i 

budynki gospodarcze. Był czynny społecznie jako prezes powiatowego Związku Legionistów, 

założył Szkołę Polskiej Macierzy Szkolnej. Jeszcze w czasie wojny, w 1944 z warszawskiej 

Pragi, Bronisława wszczęła uporczywe starania o wydobycie z kirgiskiego obozu rodziców i 

brata, ginących tam z malarii i głodu. Zabiegi poparł skutecznie w ambasadzie sowieckiej w 

Lublinie d-ca pułku, Antoni Szabelski. Rodzicom pozwolono wrócić do Polski. Ciężko chorzy 

początkowo przebywali u dalszych krewnych w Baranowiczach, po czym Bronisława zabrała 

ich do Poddębic. Otoczyła opieką także brata Mariana, który dzięki niej uzyskał wyższe 

wykształcenie. Mąż Bronisławy, Marian Iwański (1920-1978), z zawodu urzędnik, był 

więźniem obozów niemieckich. Córki Teresa (ur. 1948), mgr filologii rosyjskiej i Danuta (ur. 

1952), mgr farmacji. Ma dwie wnuczki Iwonę (ur. 1975) i Małgorzatę (ur. 1978).

APAK, T. 1545/WSK (tamże rei. własna z 2002); AUdsKiOR, ao. sygn. 1.014.993; BKiO KPRP, Im. 

spis VM PRL 1, s.73, poz.437; DW UdsKiOR (wniosek awansowy Iwańskiej B.);

Encyklopedia II wojny światowej, s. 36; Epitafium, Zielona Góra 2000, s. 1; Informator FAPAK, s. 

137; Komornicki, Jednostki LWP..., cz. II w: WPH, dodatek do 1964 nr 4, s. 22-24, 47-48; Platerówki, 

s. 229; Wesołowski, PRL Kom>. VM..., s. 33; Wolanin J., Odznaczenia bojowe kobiet-żołnierzy 1 i 2 

Armii Wojska Polskiego w: Służba Polek... cz. 4, s. 456; Zawilski A, Polskie fronty 1918-1945, t. 2, 

Warszawa 1997, s. 469-476, 483-484.

IZDEBSKA Emilia Marcelina zob. MALESSA Emilia Marcelina
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* ^  K O O b H * " ?*>'r  u.,, Szerzpspcl:̂ ’ '•••; : \ ) J  •■■ v  w Kisz.alinł.....1.993-Q9-.;27.
.. i , ■ .;• . .::::::;w Pclity \ ' . >

....-
(Stempel stowarzyszenia)

(M iejscowość, data)

.7K -  1 7 2 /9 3
(nurrer ewidencyjny)

REKOMENDACJA' 
wniosku o przyznanie uprawnień kombatanckich 

przez Kierownika Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych

W  w y n ik u  weryfikacji wnicsku i załączonych dowodów w sprawie przyznania uprawnień kombatanckich przez 
Ministra Pracy i Polityki Socjalnej, na podstawie przepisów ustawy z dnia 24 stycznia 1=91 r. o kombatantach 
oraz niektórych osobach będących ofiarami represji wojennych i okresu powojennego (Dz.U. nr 17, poz. 75) 
stwierdza się co następuje:
1. Wnioskodawca: '  v2) . .............EHOHISŁAttTA .IWALTSKA, . .23.. .m -1924r... NI337£LiZ. ....

(imię, nazwisko, data i miejsce urodzenia -  wypełnić literami drukowanymi)

b )  ................... 3I5nZE.UK., . SSAlTJ3ZiATi/, .MARIA. LI&LI SZEWSKA......................
(nazwisko panieńskie dla mężatek, imiona rodziców)

c) .7.5.-.062 .KOSZAlET, .uL.ZlYIAZKU. r /A IS I .LŁ0D J05. 2 - a  a . 2 2 ...........................
(aares zamieszkania)

2. Za udokumentowane rwiarygcdne uznane zostały następujące rodzaje działalności: _
a) B y ła . ż o ł n i e r z e m .  7o j s k a . - P o l s k i e g o . L .7 ..F ,., p o d c z a s  I Z .  w o j n y  Ś w i a t o w e j

(kombatanckiej) -

b '2 y ła  r e p r  e s jo n o w an a  .p r .z e z . w ład z .e . s o w ie c .k ie . , . z o s t a ł a .  w r a z  z r o d z i n ą
(zaliczanej do upr zwr.icń krv.hatar.ckich)

d e p o r t o w a n a \ z  7 . ie ś w ie ż a .  a a . S y b e .r .ię , .................................................................

3. Uzasadnienie rekomendacji:
a) y8s1i koaosfcan ti-cą ., . z o s t a ł a .  3 -/6.ry iik P v « an e ; .or.ze z . i . . (o.j.»ijjpo./i—>. d , ^ O s ^ b l i n i e

(przyc_cyny nie ubieoania sią o uprawnienia kombatanckie lub odmowy ich przysr.ar.ia)

. P o s i a d a ,  le g * k o m b a t? n c k ą  7 r . 0133.25?. w ydaną p r z e z  Z . T p j . Z B q 7 i p _  w
I9v rr . .  J e j .  a k t a  . o s po  o we . z o s t a  # sp ra w a  z on<

z e z  .w ojew ódzką. 2 o a is .j .ę .  , ; e r y n i y a c y o n ą  , p r z v  J o j e w o a z i ę  ^ o a z a i i n s k i a .
. “ o s z a l i n i e  .w .d n iu .  27-*Qa»r 
. p r z e z  ../o jew ódzką . !Io a is .j.ę .

3) l / ą z n a c ’ s t a t u s  ’konbą-6ą..‘tV  z ] ty tu łu :V ;o g ś lć ó  P o l s k i e  'od ' i C l C 2 . ' l 9 ^ 3 r .
(pfopczyce w spraw;© za:;czensa do cziaiainości — uprawnień kombatanckich — w latach i m iesiącach, 

z podaniem rcdzajćw i okresów działalności)

. . .  ao . 0 8 . 0 5 .  IS ^p .r ... - .  ł ą c z n i e .  2 . / d w a / l a t ą  . i  / r  / c z t e r y / m i e s i ą c e . ■

. 2 / n a d ą ć  . u p r a w n i e n i a . k o m b a t a n c k i e ,  ,z t y t u ł u :  d e p o r t a c j a '  ha  ' S y b e r i ę  

. . . pd . 25..U.2 . i^j fUr . . .  d o . 10 .0 2 .. 1 9 r̂3- . *. r .  ł ą c z n i e  ’2 /d w a / i a ’t a ’ i ' i  ' / j e d e n /  

. . . m ie s ią c . . .  .Ogółem.  4 / ę z t e r y / l a t a  i  b* / 'p i e ć / m i e ś i e ć : / . 'A  /  7 p i e ć / m i e
4. Uwagi: (wynikające-z dowodów i opinii środowiska) r  ze.d.3z  s w i  OnS _leg_. kom bapanC jC a  XZ

.o ra Z  . p i s m o ,  ‘m i n i s t e r s t w a  .S p r a w .  Z a g r a n i c z n y c h  ’ i  j e g o '  t ł u m a c z e n i e  

.są .  w i a r y g o d n e  . i  . s t a n o w i ą ,  . p o d s t a w ę  dp. u z n a n i a  ' s t a t u s u  ' k o m b a t a n t a  

.i. n a d a n i a ,  u p r a w n i e ń . ,  k o m b a t a n c k i c h . ............................... ...
5. Załączniki: (wymienić ilość, ew. tytuły) 1 /p . i . s m ? . ..‘l n i ą t e r s t w a  S p r a w .  W e w n ę t r z n y c h  HPSH2.

..T.r. Z r l  ” d n i "  . ~ '., c ^ r  . / o r y g i n a ł  i  t ł u m a c z e n i e /  -  ^  a r k .

.2/'o d p is  .-cs.erograai.-5ny.neg.„c.-;.!*-,- , = j  . .p _ _?6 .z d n ia  2 7 .0 p .'l9 8 4 r .
-  1 a rk . ’ ’

Podpisy Komisji Weryfikacyjnej 
(Imiona, nazwiska, pieczęć) v

1. Oibryś'Jan 
ć. Olszewski ZHaward
5. ‘Topczewski 'Tadeusz

Podpisy upoważnionego członka kierownictwa 
r-szenia (związku) 

eczątka)

Ir* kA&l <2 -  ... 

* % » . . .  

[4 /  Ś l i w a
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DO SPRAW  KOMBATANTÓW  
Spraw SocjaliS£*fci’«* I t M  t ó l I

Warszawa,' dnia ’ v * .-1 9 8 <

L. dz.

I -  -

Warszawa, AL Ujazdowskiedwa <ł & lltff l  ^ -& b $ Y ? G te lk a

SE 4310-65 /84

' 3 V
L. 6 z t± ______ .̂ ymKnl B m n 1  sława Iwe
Przydzielono

Załączników

u l ,
r-5 2 2

ążfcu Walki Młodych 
K oszalin - av'

W nawiązaniu do pisma Obywatelki z dnia 23 s ie r p n ia  1984r*
v7t!

Uyząd -  Z espół •Spraw -Socjalnych uprzejm ie w yjaśn ia , że w związku * PW5y
znaną Obywatelce od dnia 1  s ierp n ia  br.podwyżką ren ty  sp ec ja ln e j  do fcwc

'  .• ' ' ■ %  ’

ty  10,000  z ł . ,  n ie  będzie możliwe w ystąp ien ie  ju ż obecnie o ponowne 

podwyższenie wzmiankowanego zaopatrzenia  
Do wiadom ościt 
Zarząd Wojewódzki ZBoWiD
u l  .Waryńskiego 7 ^ awBiałek
75-541 K osza lin
Załącznik -  zwrot wniosku rentowego 

i  akt weryf ik acy j nych•

naczelnik
W y d z \/f^ u R a n t

'łA:M 
■ * :•&.

Vł%; 
*  ■ f r7. T?ł'-
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ur.

f y *  Z a r z ą d  W o j e w ó d z k i

Związku Bojowników o Wolność
1 Denokrac,ję w S i eradzu  _
Ze s p o ł  do Spraw .Przeg lą d u , 
Akt Członków ZBoWiD

Z esp ó ł do Spraw d̂u Akt 'jć.złonków Ẑ BoWiD w S ieradzu
stw ip rd za  iż 'O b ■ ^ ^ - 0 ^ ri& O ćU łO j ......................q  l / n  1 C  i  v i  &cXf v U »

n r « le g . ; . . . ; ............. j e s t  upoważniony do k o r z y s ta n ia  ze
św iad czeń  o k reś lon ych  w Ustawie z dn ia  27> p a ź d z ie r n ik a  1975^# 
/D z.U staw  N r .3^ poz*186/> z t y t u łu :

-  s łu żb y  w WP w o k res ie
od 1 w rześn ia  1939r ,

-  pobytu w obozach  
j e n ie c k ic h  od-

-  s łu żb y  w odrodzonym
WP O'

-  s łu żb y  w WP na Za­
chod zie  od

-  s łu żb y  w armiach  
s o ju s z n ic z y c h  od

-  d z i a ł a l n o ś c i  w Ruchu 
Oporu od

-  ta jn e g o  nauczan ia  od
-  u w ię z ie n ia  w h i t le r o w ­

s k ic h  obozach koncentra­
cy jn ych  i  w ię z ie n ia c h  od ........................ .. do ............... ............. *

-  w a lk i  zbrojne j o u trw ala­
n ie  władzy Indowej od

do

do .

d o . 
do ,

od
od
od

d©
do
do
do

Z a liczo n e  wyżej okresy stanow ią  łą c z n ie  , ' • * • • • • uł—C j Ł

•m
r , ‘c * i 0

m.X.
M

■i

%

■i

C z ło t k o•/

z i > 4  s W K

Przew odniczący Zespołu

Ftei^Ciurts
vV\o

.>£3(5* 83



ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW O WOLNOŚĆ 0  i \V D l  
I DEMOKRACJĘ 

ZARZĄD WOJEWÓDZKI

S i e r a d z u
w ----------:----------------------------------------------------

\ . r - n /

y- s* o z  Jv; v  w  — o n o n i D G i o  S;
j  \  < 

Y3iqbci _  > \  jj:! wo:jL-<«rr?sc}lnoixD

A

! \ i 
Z A Ś W I A D C Z E N I E  3 2 3 5  01L

” *“ w 1 • L ; i ,  NI
Zarząd Wojewódzki Związku Bojowników ■'□'"Wolność i--D em okrację-stw łerdw if-że010 «n!,os °

Bronisław a I w a ń s k a
O byw atel [ka] -------------- ---- -— -----------------

syn [córka]
1924r.

S tan isław a [imię i nazwisko!

urodzony [a]----
28 l is ta p a d a

N ieśw ież /ZSRR/
W

W f l j a j f l S l i e e  u l .  ^ 2

zamieszkały [a] w ............. ............................... ............. .. ..................- +

— jesl członkiem zwyczajnym ZBoWiD, nr legitym acji * -

— odpowiada warunkom  upraw niającym  do członkowstwa. ZBoWiD *

Zaświadczenie jest dokum entem  stw ierdzającym  prawo do korzystania ze świadczeń określo­
nych w Ustawie z dnia 23 października 1975 r. „o dalszym zwiększeniu świadczeń d!a*komba- 
tantów  i więźniów obozów koncentracyjnych”, [Dz. U. Nr 34, poz. 186],
Jednocześnie stwierdza się, że w rozumieniu przepisów7 art. 8 tej U staw y do okresu za trud ­
nienia wym ienionemu [nej] zalicza się następujące okresy działalności kom batanckiej oraz 
okresy uwięzienia w hitlerowskich obozach koncentracyjnych:

Służba w Odradzanym Wajslcu Pelskim  -  ad 1 0 .2 .1 9 4 3 r . da 6 .1 1 .1 9 4 5 r .  
Z aliczany  ekres stanew i łą c z n ie  2 la t a  i  9 m ies ięcy  /  dwa la t a  
i  d z iew ięć  m ie s ię c y /

fro c izn j d z ia ln ln o s e i o k re s  od — eto]

SEKRETARZ 
Z c rz . Wo'|. ZBoW iD Sierac

p«dpis Sekretarza Zarządu 
W ojewódzkiego ZBoWiD 

i pieczątka służbowa

2 la t a  i  9 m ie s ię cy
Łącznie - P R E Z E S  

Zórz. Woj. ZBoWi^ 1 Sieradz

w » y
mgrjO^emusz Wieczorek i

p o d i ^  Prezesa Zarządu 
W c^w ódzkiego ZBoWiD 

i pieczątka służbowa

Sieradz
dnia

29 marca 6
197 roku

niepotrzebne skreślić
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75 -5 2 2  K o s z a l in  -
- -  ' - R edakcja G łosu  Pomorza

u l .  Zw ycięstw a '137 -  39

Po pr.zącżytaniu  in fo r m a c j i  dyr.ZUS w S łu psku  w n a sz e j  :"
g a z e c ie  G łosu Pomoiza z d n .^ S ^ .^ S ^ -  r„ -w sprawie- r e n t  i  -emery­
tu r  s p e c ja ln y c h ,  j a  t e ż  chcę n .p i s a ć  w t e j  sp ra w ie ,  gdyż mnie 
t e ż  dotyczyo Otrzymuję ren tę  s p e c ja ln ą  przyznaną przez  P r e z e sa  
Rady M inistrów  a le  c a ły  cza s  5«O00 zt; sąd z iłam  że t a  stawka  
j e s t  dośm iertna  i  czekałam c i e r p l i w i e ,* może Kongres ZBoWiD, 
k tó r y  m ia ł odbyć s i ę  w d n .8 -9  maja 1984- r 0 coś z a ła t w i  a le  
n i e s t e t y  term in  p r z e s u n ię to  na p r z y sz ły  ro k .  Otrzymuję t ą  r e n t ę ,  
c h o c ia ż  pracowałam sum iennie 30 l a t  w Liceum O gólnokształcącym  
w Podąbi^ch / w o j 0s i e r a d z k ie /  a le  tam na stan ow isk u  głównego  
księgow ego zarabiałam  na 1 1 /2  e t a t u  3 .5 0 0  zł i  mając I I  grupę 
in w alid zk ą  odeszłam na n isk ą  ren tę  chorobową, to  też ;Z a rzą d  
Okręgu ZBoWiD w S iera d zu  w y s tą p i ł  d o .M in istra , do Spraw-Komba­
tantów o przyznanie mi ren ty  s p e c j a ln e j ,  b io r ą c  pod uwagę-móje 
u c z e s tn ic tw o  w walkach o wyzwolenie Ojczyzny a przesz łam  c a ły  
s z la k  bojowy od Bugu do B e r l in a ,  szłam  z nad Oki aż do Łaby, 
zosta łam  odznaczona, k ilk u n a stu  odznaczeniam i wojennymi a między 
innymi Krzyżem V i r t u t i  M i l i t a r i  V k l 0 Z ch w ilą  p rzy zn a n ia  
wszystkim Kombatantom dodatku 20 % zabrano mi dodatek 25 % za  
Krzyż V a r tu t i  M il i t ć * r i9 ta k ,  że 5% te g o ż  dodatku już wyrwano 
_z m ojej r e n ty ,  t • - • . o - .

Przy o k a z j i  przypadkowo zetknęłam  s i ę  z k o le g ą  Rubajem, 
k tóry  j e s t  członkiem  Rady Nadzorczej w ZUS z ram ien ia  ZBoWiD, 
k tó ry  mnie poinform ow ał, że ja  zosta łam  bardzo poszkodowana, 
k to ś  tam z a w in i ł  a lb o  w ZUS albo w -Urzędzie do Spraw Kombatantów, 
gdyż w ysz ła  uchwała dn.1 . V I .'1983 że s p e c j a ln a  r e n ta  n a jn iż s z a  
wynosi 8*000 zt, p o r a d z i ł  mi pojechać do ZUS-u spraw dzić co s i ę  
s t a ł o ,  podał mi do kogo mam s i ę  z g ł o s i ć  t j .  do K ier .R uchu Rent 
I  p « , przyjechałam  do ZUS, n a tu ra ln ie  n ie  dopuszczono mnie do 

'teg o  k ierow n ik a , a w okienku informacyjnym pani p o w ie d z ia ła ,  że 
k to  pani p rzyzn a ł do t e g o  tr z e b a  p i s a ć .  Odeszłam od ok ienka

* , *

v e r  t  e
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inform acyjnego z w ie lk im  żalem , bólem# Po powrocie j e s z c z e  
udałam s i ę  do Zarządu Okręgu ZBoWiD w K o s z a l in ie ,  p r z e d s ta ­

wiłam -swoją “sprawę u s e k r e ta r z a  Zarządu, k tóry k a z a ł p is a ć  
podanie do Urzędu d s .  Kombatantów a Zarząd Okręgu “Będzie' 

d a le j  z a ła t w i a ł ,  dołączyłam  j e s z c z e  obszeerne za św ia d c z e n i '
0 m ojej d z i a ł a l n o ś c i  sp o łe c z n e j  w ZBoWiD, gdyż tam p e łn i ła m  
w ie le ' f u n k c j i  sp o łe c z n y c h  w p ow iec ie  i  w-Okręgu Łódzkim 
p ó ź n ie j  w s ie r a d z k im - i  na tym k o n ie c ,  n ie  ma echa a n i t e ż  
podwyżki r e n ty ,  k tó r a  winna być wyrównana od .1 .1 9 8 3  r .
bo t u  kboś albo p r z e o c z y ły  lub .poprostu z b a g a te l iz o w a ł

✓
sprawę lud zk ą . - -  . . c

Teraz czytam w G ło s ie  Pomorza in fo rm a cję ,  *że n a j n iż s z a  
r e n ta  s p e c ja ln a  wynosi 1 0 oQD0 zi, a ja  otrzymują j e s z c z e  
5 .0 0 0  zi bez dodatku.. . . . . - -

To j e s t  smutne i_ p e łn e  g o ry czy , gdyż tak  nas s i ę  tr a k ­
t u j e ,  jesteśm y, ju ż  r e s z t k ą ,  n ied o b itk a m i, bo d u żo . j u ż •zmarło
1 umiera wskutek nabytych sch orzeń  rus. f r o n c i e ,  w -obozach,-  
i  wskutek w yczerpującej pracy po w o jn ie .  Spotykamy s i ę L z 
m łod z ieżą , w klubach różnych  środow isk  i  cóż mamy im p ow ie-

#  —

d z ie ć ,  gdy t e k i  m ło d z ie n ie c  zapytuje  " jaką P an i ma wysoką 
ren tę  czy em eryturę?” . Kłamać n ie  mogę, bo n ie  ma czym s i ę  

• c h w a lić .  o - - -
Upokarza nas t _ k i  s t a n  r z e c z y .  Taka uchwała, k tó ra  o b j ę ła  
ren ty  sp ec ja ln e  powinna bez żadnej żeb ran in y , d o c ie k a n ia  swo­
ic h  praw i  n a le ż n o ś c i ,  objąć w sz y s tk ic h .  P r z e c ie ż  n ie  mamy 
dostępu  do w s z y s tk ic h .z a r z ą d z e ń ,  u c h w a ł' i  kto  w tym n ie  

, grabie nigdy sam .n ie  dom yśli s i ę ,  może jed y n ie  kto-ma zdrowie  
i  s i ł y  coś n ie c o ś  dowie s i ę  w Okręgu, ZBoWiD, a le  j a  p rzez  
rok czasu  n ie  mogłam s i ę  r u sz y ć ,  bo mam bardzo c ię ż k o  -pora­
żony kręgosłu p  i  mam tr u d n o ś c i  w ie lk ie  z chodzeniem .

Proszę  mi w ybaczyć, że zwrócę s i ę  do R ed ak cji G łosu  P o-
- morza o pomoc w z a ła t w ie n iu  m ojej sprawy, może t ą  drogą  

u P rezesa  ZUS w K o s z a l in ie  'da s i ę  z a ła tw ić  dość d r a ż l iw ą  
spraw ę, bo ZBoWiD mi do*tej^pory je s z c z e  n ic  n ie  ^ z a ła tw i ł ,  
nadmieniojn, że _ZBoWiD w K o s z a l in ie  "tak o p ie s z a le  z*ałatwia  
sprawy,- nawet ni-e ra czy  odpisać na j a k ie ś  z a p y ta n ie .
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114—1 /8 4  7 w rześn ia  19S4r»

Urząd d /s  Kombatantów 
Z esp ó ł Spraw S ocja lnych  - 
W a r  s z a w a

Narząd Wojewódzki ZBoWiD w K o ss a lin ie  p ra esy ła  do 
roa patrzę n ia  p o d a n i kol*  Bronisławy Iw ańskiej zam ieszk a łej  
w K o s z a l in ie  u l ,  Związku Walki Młodych 2 - a /22 o podwyższani 
renty sp e c ja ln e j  przyznanej 7 grudnia I976r ,  przez Eceżesa  
Rady M inistrów#

K o l,  Iwańska b y ła  żo łn ierzem  5 PP 2 Dywo H iesh , X A,D?«1 
Za Zas łu g i  wojenne otrzym ała Krzyż V ir tu t i  M i l i t a r i  V k l ,

4

Łącznie z podaniem przesyłamy akta personalne k o l ,  
Iw ańskiej z prośbą o ic h  zwrot po w ykorzystaniu*

z a ł ,  a k ta . W i c

^  *E * b o j o t / n i k ó WO WOLNOŚĆ i DEMOKRACJE 
z a r z ą d  w o j e w ó d z k i  

ul. Waryńskiego 7 
7 5 -54 1  K O S Z A L I N
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ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW o WOLNOŚĆ i DEMOKRACJĘ
- v . Odznaczony Orderem  Budowniczych Polski Ludowej

Stowarzyszenie Wyższej Użyteczności 

ZA RZĄ D W O J E W Ó D Z K I
Th m

’o.-
w s mW  odpowiedzi prosimy powołać, się na nasiq  

"  L. dz. oraz datę

98-200 S ieradz, dnia 1 ̂ StyCŻeń 1980 
ul. Zam kowa 2 — łe l. 45-25

Zarząd Wojewódzki ZBoWiD ' 
w K a s z a l i n i e

Sprawa: Bronisławy Iwańskiej - przesłanie akt weryfikacyjnych

- v;
\ ‘‘:0

.

1 i--.

■ -V
- ś'M ,

- j r -  f ‘!

' "' :r̂ > 
s ■ •

i ' 1-'."
• •Przy niniejszym przesyłamy akta weryfikacyjne Koleżanki 

Bronisławy IWAŃSKIEJ, obecnie zamieszkałej w Koszalinie, ul. 
Nowowiejskiego 2 m.15. •

< „ . Pragniemy jednocześnie poinformować, że Koleżanka Broni-
iłsława Iwańska, na terenie b.- powiatu poddębickiego a następnie na ^ 

terenie województwa sieradzkiego, była aktywnym członkiem ZBoWiD. 
Piastowała szereg hunkcji w organizacjach zbowidowskich, z których ' 
zawsze wywiązywała się bardzo dobrze.

Również była aktywnie zaangażowana w pracach zespołów 
Zarządu Wojewódzkiego ZBoWiD w Sieradzu.

Za tą działalność, Zarząd Wojewódzki ZBoWiD w Sieradzu, 
składa Koleżance Bronisławie Iwańskiej serdeczne podziękowanie, 
życząc Je<| jednocześnie dalszych owocnych wyników w działalności 
społecznej i wszelkiej pomyślności w życiu osobistym.- ^
Do wiadomości: &
Bronisława Iwańska, 
Koszalin, ul.
Nowowiejskiego 2/15

SEKRETARZ 
Zarz. Woi. ZBoW,

Zarz.

Siarach

tCEP«EEE*3 
J f c o W l D  S k r a d ł

J
f.4.
4
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^  „_ .ł.._,..w, ,„ .^ .  ^  .__ ... .. , „. „..„___ _ ....
12. Działalność przedwojenna, okupacyjna i powojenna, na podstawie której ubiega się o członkostw. 

,  . , " r'
Związku -  wymienić dokładnie partią polityczną, formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub Więzienia, 

. formację wojskową itp .: &&UiU4.iMziCil.&£. J&lWtt.. 3 UKiio.Wtj..5
h  4  E b ł u i  ){*p . Ł - t ó  f i

K................... £,pi 5 1 r  i « 1

13. Data i miejsce wstąpienia : ....... ...................................................... ........................... .............................................

14. Używane pseudonimy:................................................................................................................................ ...................1

15. Przebieg działalności, udział w walkach, pełnione funkcje, pod czyim dowództwem, kierownictwem, 

w jakich oddziałach, jednostkach, w jakich miejscowościach, wszelkie zmiany i czasokres (od — do):'

ir i)Wu
t \  t  i 1 'T 1 r r~;

U c u

........................ ................................... ; 5 . . ^ e M . C u i ....p a i U*VCUM>̂ ...

...natiufci*... ma V> CvM  >  ̂ Wcu.
..i.V ^A .^ .V ..v....................................... y . . . ^ . t u c v . s ...}Jib<xiZys.....a ...oŴCs ......

...C\Żd ......VbcV0u...... .................... & ...v ..... 1> VCu O ><- Vi

. ... .....................fv\°:...... od............................
m .... .SZid^iTK.......0.... V.lv. o ......, S ^ ^ v s . ... .Vy&v< ..ę ^ .l...............

‘ G  V)^N w. tf-\A ........................................................................................................... .........

• ».; .Al

16. Pobyt w więzieniach, na zesłaniu, w“ katordze, w obozach karnych, koncentracyjnych i jenieckich
‘ ( ,\ Ę

wymienić daty, okres i -powód pozbawienia wolności, nazwy więzień lub obozów, numery więźniar—.e:

17. Data i okoliczności odzyskania wolności:
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18 Przebieg (działalności zawodowej, społeczno-politycznej, wojskowej itp. w okresie od dnia 22 lipca 
1944 r.jdo.chwili obecnej — wymienić zajmowane ważniejsze stanowiska, pełnione funkcje, daty, miej­
scowości. Jeśli kandydat(a) był(a) karany(a) przez sądy PRL, powinien(a) podać za jaki rodzaj prze-

‘iT

\

19. Czy w okresie II wojny światowej odstępował(a) od obywatelstwa polskiego, przyjmując obywatelstwo 
niemieckie lub inne uprzywilejowane przez rząd hitlerowski, kiedy i gdzie: ... .............................................

............. . d n i a . g A  U" 1 9 6 ^  . r.

Prawdziwość powyższych danych 
stwierdzam własnoręcznym podpisem

(podp is)

(miejscowość)

Spis załączników: 1. ............................................................................................................

2  .......................................................
 3 

 4 ................... ; .........................1.............................

Członkowie wprowadzający

W prowadzając w poczet członków zwyczajnych O b ................................................................................................... .
oświadczamy, że wymieniony(a) jest nam osobiście znany(a) i bierzemy na siebie odpowiedzialność za 
jego(jej) obywatelską postawę i poziom moralny, co niniejszym stwierdzamy własnoręcznymi podpis«rmf:

1. Nazwisko i imię ......

Członek zwyczajny ZBoWiD leg. czl. Nr
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Adres zam ieszkania '£ 7 . ....... ..............  ' i • 'v >
>  f  V #  2 1) '  : - / * v  -

Członek .zwyczajny ZBoWiD .leg . czl. Nr ....................................

ZARZĄD OKRĘGU ZBoWiD -  OKRĘGOWA KOMISJA WERYFIKACYJNA

-

Zarząd Oddziału ZBoWiD w przedstawia niniejszą deklarację członkowską
wraz z załącznikami w celu zaopiniowania kandydata przez Okręgową Komisję Weryfikacyjną. Jedno­
cześnie stwierdzamy własnoręczność podpisów członków wprowadzających.

. z w ią z e k  BOJOWNIKÓW
O ^ ? ^  i ’ D s m c k r a c ję

Ul. PiotrJ(3iV:;.a 2li(pietz^.'2( 203-72

O pin ia Okręgowej Komisji Weryfikacyjnej

Na podstawie przedstawionych dokumentów z a o p i n i o w a n o  w dniu '/\...... IJJ............... 196 7>~r.
*) a) przyjąć w poczet członków zwyczajnych ZBoWiD;

n r l iu ń m ir  p rT y jp ^ in  w  f i l n n l i ; . . , .............. j n y i l i 7 R . .W IP l i | .. . uifr-rrl ■ i

d.&rj.A
f
-P

Członkowie O.K.W.

(podp is)

Na podstaw ie opinii Okręgowej Komisji Weryfikacyjnej p r z y j ę t o  w poczet członków zwyczajnych ZBoWiD orcz  

w dniu ........................... 196 .......r. wręczono legitym ację członkowska. N r ............................  z dnia ...........................  196 ......  r.

S e k r e t a r z P r e z e s  Z a r z a d u

(podpis ) (pieczęć) (podp is)

*) niepotrzebne skreślić
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ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW O WOLNOŚĆ I DEMOKRACJĘ

Z A R Z Ą D  G Ł Ó W N Y

l .  dz... .......i / s i e /  Qdz... /.67.... I^Farszaira, dnia\.$C..:3.....kwA.eQ.i.6ń.....  1967.r.
A leje Ujazdowskie Nr 6 a, teł. 29-32-81 
konto NBP IV O/M Nr 1528-9-4278

Zarząd Okręgu ZBoWiD 
w Łodzi
ul.P iotrkow ska 2t t

W nawiązaniu do pisma z d n .2 4 .o 3 .6 7 r . l . d z . 461/67 -  Zarząd Główny ZBoWiD 
w za łączen iu  p rzesy ła  leg itym acją  n r .21734 na Brązowy Medal "Zasłużonym na Polu 
Chwały” nadany Ob.Siewruk ^ o n is ła w ie  zam.Poddębice u l .M ickiew icza 3 -  z  prośbą
o doręczen ie zainteresow anej.

Legitymacja z o s ta ła  wystawiona na podstawie zaśw iadczenia tymczasowego n r .
oo579. 

z a ł . l

do wiadomości 
Ob.Siewruk Bronisława 
adres j .w .

Z. G. „Tamka”, W-wa. Zam. 2039/65. '

KIEROWNIK d z i a ł u  
W e r y f i k a c j i  O d z n a c z e ń

Marian Mir go a  /
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K rótki p r z e b ie g  służby woj sitowej

Do S ie d le j f  nad. uicą przybywam z d a ie g i c j  i i r g i z j i .  Najpierw  
byiam w B a t a l io n ie  fcobiauyiflpó ź m e j  zosta łam  p r z y d z ie lo n a  do Sztabu  
5 p.P» l i  D y w iz ji  om.J.Uąbrowsiciego.prauowałam w s z t a b i e  5 r .P .  
w Grapie upera^yjnej w unarakterze  ma s z y n is t ic i ,  k r e ś la r z a ,  prowa- 
dziaim  kroru..fcę pu łku , wykonywa*am mapin^ d z ia ła ń  wojennyuh  
naszego puiicu do E icn iK i a n a m e is ie n ie m  s y t u a c j i  bojowej pułku.

po przebyty^n cw iuaem aun w B ied l^ a cn  z o s ta l iś m y  p r z e n ie ­
s i e n ie  w oJsa.dj.~e omoleńska/ s t .  Kol, bz ep fc£t<i-wka/ , g d z ie  odbywaliśmy  
ćw iczen ia  wojskowe, n a s tę p n ie  prz e j eunaliśmy na ukraam.ę w o k o l i c e  
ierdyuzew a a p ó ź n ie j  do i iw eru  na nOłyń.

i-o przeforsow an iu  Bu£u j edn-> sTka nasza z o s t a ła  skierowana  
na Cneim. L u b e lsk i,x ,u b Im , p ierw szy nasa bój Dy£ pod x u ław ani,  
xam m ieliśm y nasa ^ n r z e s t  bojoT/y, s^tab nas^ pracow ał w zrujnowanej  
zburzonej cukrowni w rowa^n p rzyk ry tym i! workami z cenentem , tam 
zosta łam  konmizjowana, gdyz wsicutek> u d erzen ia  pocis icu  opodal na­
szego rowu. c a łk o w ic ie  ogiuciiiam i  n ie  m .yślam ^,że  odzyskam s łu c h ,  
o«zy miałam zasypane cementem, usua ruwniez zatkane ceneatem ,  
m e  wiedzxałaftoo so.ę dzie/ćze mną.Przy pomocy kolegów pod ogniem  
ku l udało s i ę  wycofać z tych  rowów i  po zab iegu  lek arsk im  p r z e jr z a ­
łam na o czy .p o  k i l u  dniach uzyskałam słuch.N astępnym  naszym bojem 
była Warka, pod ob strza łem  m oźd zieży i pocisków  a r t y l e r y j s k i c h  n i e ­
p r z y j a c i e la  pracowaliśm y w prymitywnej z iem iance w bardzo c ię ż k ic h  
warunkach upalnych , bez wody a c z ę s to  bez p o s i łk u ,  gdyż n ie  zawsze  
kuchnia mogła dojechać lub d on ieść  p m siłek .

Po o fen zyw ie  pad Warką pułk  nasz wraz z c a łą  D yw izją r u sz y ł  
na osw odzenie Warszawy oa strony Wawra^embertowa , Grochowa.

Na Wawrze z o s t a ł  um ieszczony nasz S z ta b /  u P. O sk ierków /, tam 
przygotyw aliśm y do w ie lk ie !  ofenzywy na zdobycie  dru g iego  brzegu  
W isły i  s t a r e j  W arszawy.Następnie sz tab  nasz p r z e n i ó s ł  s i ę  na 
cmentarz Brudno /p l e b a n i a /  i  pułk  z a j ą ł  od c in ek  nad W isł^ą, udało  
s i ę  nam pomóc powstańcom i  ło d z ie  nasze  p rzew io z ły  i c h  nocą na 
naszą s tro n ę  W isły .

W nocy z 1 6 . 1. na 17. 1. 1945r. Jvvvizjgi nasza skocentrow ała  s i ę  
w o k i ic a c h  Jabłonna i  stamtąd u d erzy liśm y  fo r s u ją c  W isłę  w ataku  
na Warszawę od strony B ie la n .

Po zd ob yciu  Warszawy jednostka nasza z o s t a ła  skierowana w kierunk  
na B ydgoszca ,Z łotów , przed miastem Merkisz P ryd ląd ,D yw izsja  nasza  
skonaenrowała s i ę  w le s ie  i  przygotowywała s i ę  do ofenzyw y, Niemcy 
w y czu li  naszą obecność i  sk ie r o w a li  eskadrę samolotów, która  za ­
c z ę ła  s i e c  z karabinów' maszynowych po całym l e s i e  , bombardując. 
Przeżyłam  w tenczas okropną s y tu a c ję ,  n ie  mając ł o p a t k i  sa p e r sk ie j  
przy s o b ie ,  m usia ła  własnymi .-zrębami wygrzebać d ó ł pod dużym 
roz łożystym  św ierkiem , a przy sob ie  miałam maszynę ręczną  do p i ­
san ia  i  c z ę ść  dokumentów sztabowych, za k tóre  byłam odpow ied zia ln a .  
Na głowę w a l i |y  g a ł ę z i e  i  drzewa spadały jak  z a p a łk i  z gó ry , wyrwa­
ne z korzeniam i przez  bomby, guż n ie  sądziła-m ,że wyjdę c a ła  i  żywa. 
Przy pomocy samolotów R adzieckich odep ch n ięty  z o s t a ł  atak samolotów  
niemieckiii-a nasza jednostka su sz y ła  na zd ob ycie  m ia sta  Merkisz  
F r y d lą t ,  n a s tęp n ie  lo t n is k a  S z - n . - l l .  Przypominam so b ie  , ż e  tam 
też  z n a le ź l iś m y  s i ę  w krytycznej s y t u a c j i ,k ie d y  z o s t a ły  z e w a n e  
s ty k i  między 5 a 4 pułkiem  p ie c h o ty ,  wpadliśmy w ok rą żen ie  przez  
O ficersk ą  Szkołę  SS, zanim udało s i ę  w yjść  z t e j  o p r e s j i ,b r o n i l i ś r .  
s i ę  przez  c a ły  d z ie ń  i  noc, ja  miałam za za d a n ie  ochrong dokumentach 
sz ta b u , N ajkoszm arn iejszą  była noc w l e s i e ,  g d z ie  trudno było  
r o z r ó ż n ić  czy to i d z i e  nasz ż o łn ie r z  ,c z y  o f i c e r ,  czy  też  
n iem iec ,  trzeb a  było  być bardzo acłgcm czujnym. Do kum en tac j ę 
wraz z samochodem sztabowym zamaskowaliśmy z k ierow cą w l e s i e ,  
przykiyśmy g a łę z ia m i i  czuwaliśmy nad bezpieczeństw em  dokumentów. 
Kule i  p o c i s k i  zb liżały i^6oraz b l i ż e j ,  są d z i ła m ,ż e  to atak  niemców, 
w tenczas wzięłam dokumentację z w a lisk ą  i  skryłam s i ę v  dużej dryn ie  
pod so szą  po p as  w wodzie trzymając w a lizk ę  na g ło w ie ,ż e b y  n ie  zamo­
k ła ,  skóra mi c i e r p ł a  , k iedy u s ły sz a ła m  warkot cz łogów  po s z o s i e ,
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myślałam, że  to  są n iem ieck ie ,w yjrza łam  i  zobaczyłam na c z o łg a c h  v 
zdy, z r a d o śc ią  załadow aliśm y dokumety i  ru szy liśm y  z c a łą  jed n o s \  
do ataku na w ie lk ą  bazę lo t n ic z ą  Szenweld.Z tego lo t n i s k a  r u s z y l i ^  
Wał pom orski, przy  wdarciu Oddziałów Wojsk Bakietowych Radzieckich' 
w w ie lk ic h  trudach  z o s t a ło  zdobyte to um ocnienie i  d o tar liśm y  
18. I I I .  1945r. do Kołobrz egu .Pułk  nasz Żarx3rax3i±g: o trzym ał im ię  
Pułku Kołobrz esk iego  o 12.. Krzyż era W ir t u t i i  M i la ta r i i" .  lam. s i ę  
odbyło ślubow anie z morzem. N astęp n ie  o d d z ia ł  nasz h r a ł  u d z ia ł  
w forsow aniu  Odry 16. Iv. 1945r. przy v;ylądowaniu na drugi brzeg  
Odiy zosta łam  tr a f io n a  odłamkiem miny w p le c y ,  a le  n ie  było  groźne
i  c i ę ż k ie  r a n ie n ie  ,po opatrunku p ozosta łam  na swoim stanow isku  
w S z ta b ie  swojej j edno s t k i .  pó ź n ie j  skierowana z o s ta l iś m y  na ofenzyw  
zdobycia  B e r l in a ,  d o ta r liśm y  w w ielk im  boju pod ogniem kul i  p o c is k  
■orsez p o la  minowe i  z a s i e k i  drutów k o lc z a s ty c h  z narażeniem ż y c ia  
■̂0 Berlina.

Niezwykłą mieliśmy radość w dniu 9.V. 1945r. kiedy płk. Szabelsk 
d:ca 5 P.P. powrócił z narady ze Sztabu dywizji i ogłosił ,że już  
niemcy skapitulowali, że już koniec wojny a my jeśroy żyw i.
Jednostka nasz; doszła do Łaby, gdzie mieliśmy spotkanie z wojskam 
Alianckimi. Z Berlina zostaliśmy skierowani do Głubczyc woj.Wrocław 
tam mieliśmy garnizon, a później do Częstochowy,gdzie zostałam zmob: 
lizowana na postawie zarządzenia Miniitr® Obrony Narodowej w dniu
6. IZ!. 1945re Nadmieniam, że szefem Sztabu był A. Pomiń , a obecny 
Minister Obrony Narodowej był dt-cą Zwiadu naszego Pułku.

Po powrocie z wojska zaczęłam pracować w Liceum Ogólno kształcąc 
w Poddębicach, na stanowisku głównej księgowej, gdzie pracuję do 
chwili obecnej. Społecznie pracuję w I.P.D. w Komitecie RodziciliŁkij;
tegoż liceum, w Zarządzie Oddziału powiatowego ZBOWiB w poddęcicacł 

-sekretarzem Oddziału
posiadane odznaczenia :Medal za Warszawę Nr. zaśw. 010934 z dnia

2. V III. 194 6r. , "Za ©swoboźdżenie Warszawy" Nr. leg. 16763,z dnia 
25.7I. 1946r. ,"Medal za^Odrę ,Nysę i Bałtyk" Nr. 031998 Łsg. z dnia
2. V III. 194cr. "Odznaka Grunwaldu "Nr. 062397 z dnia 22. VII. 194cr. 
"Branżowym Medalem Zasłużonym na Polu Chwały" Nr.leg.21734 z dnia 
18. I I I .  1945r. ,"Medalem Zwycięstwa o Wolności" Nr. leg. 58377 z dnia 
1. V III. 194.6r. ,"Za pobiedu na germanią" Nr. leg. o4 55798 z dnia 25. V 
1946r., "Medalem 10-lecia Polski ludowej" Ne. leg. 406331 z dnia 4.I I  
1955r , Medal za udział w walkach o Berlin" Nr. leg.6614 a dnia 
26.9. 1967r. i 5 podziękowań.
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« * .  910T T0 2ł n a j a

Z a i w i a d o z e n  1 e

Zarząd Okręgu ZBoWiD w Łodzi zaświadcza, że 
Koleżanka Bronisława Iwańska - zaal w Poddębicach u lio a  
K iliń sk ie g o  3 - J e s t  członkiem  n/Związku.'

Na podstawie posiadanych akt weryfikacyjnych 
stwierdzamy, że w/w Koleżanka służyła w I Armii Odrodzone­
go Wojska Polskiego, w szeregąoh którego brała czynny 
udział w walkach z okupantem hitlerowskim o wyzwolenie 
kraju? ' ' - '

Za swą działalność i odwagę Kol.Bronisława Iwańska iodznaczona jest: Medalem za Warszawę, Medalem za Odrę,Nysę 
i Bałtyk, Brązowym Medalem Zasłużonym na Polu Chwały,
Medalem Zwycięstwa i Wolności, Medalem za Pobledu nad 
Germanią, Odznaką Grunwaldu, Medalem iO-leoia PRL a z okazji 
25 rocznicy powstania Ludowego Wojska Polskiego została 
odznaczona Krzyżem-VIrtutl Militarl V Klasy?

Obecnie KollBronlsłąwa Iwańska pełni Funkcję Sekreta­
rza Zarządu Oddziału ZBoWiD w Poddębicach?

Zaświadczenie powyższe wydaje się celem przedłożenia 
na Unlwersyteole Łódzkiej Wydział Filologii Rosyjskiej, jako * 
załącznik do złożonego podania o Dom-Akademicki 1 stypendium, 
żywieniowe na rok akademicki 1970/71**

ZAKZADO OK]
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AZ maja 9

Z a ś w i a d c z e n i e

Zarząd Okręgu ZBoWiD w Łodzi zaśw iąd cza , że Obywatelka 
B ronisław a Iwańska *  zam# w Poddębicam i u l .  Kilińskiego 3 — jest członkiem  n aszego  Związku.

Na podstaw ie posiadanych a k t ^eryfikacyjnych . s tw ierd za ­
my, ż e  w/w s łu ż y ła  w X Armii Odrodzonego Wojska P o ls k ie g o ,  
w szereg a ch , k tórego  b r a ła  czynny u d z ia ł w w alce e  okupanter 
h itlerow sk im  o  w yzw olenie Kraju*

Za swą d z ia ła ln o ś ć  i  odwsgę Ob* B ronisław a Iwańska 
odznaczona j e s t  l  Medalem za  Warszawę, Medalem za Odrę, Hysę
i  B a łty k , Brązowym Medalem Zasłużonym na P olu  Chwały* Medale 
Zwycięstwa i  W olności, Medalem za Pobiedu nad Germanią, 
Odznaką Grunwaldu, Meaalem 10 - l e c i a  PRL, a z  o k a z j i 2 5 - l e c l t  
ro c z n icy  pow stania Ludowego Wojska P o lsk ie g o  z o s ta ła  od zn a-  
czana Krzyżem T lr t u t i  H i l i t a r i  V K lasy*

Obecnie 0b« B ronisław a Iwańska p e łn i  funkcję Sekretarze  
Zarządu O ddziału ZBoWiD w Poddębicach.

Zaśw iadczenie powyższe wydaje s i ę  celem  p rze d ło żen ia  
odnośnym władzom*’-*
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—   ---------------------------------------------- ,  ^
Z a łą czn ik  do wytycznych^

V n i  o 3 e k&a-a-t . ren%
o -przyznanie -  podwyzazBaie  w try b ie  wyjątkowym OBwnrtTiry g&nt-y

1 . Imię.nazwiskoj "imię ojca. /m ężatki podają także nazwisko p an ień sk ie/
. .  r r /H 9 .n.'? f e r . ..■?. f i :  . ..............^ ...........

........................ "x.2 .  D ata i  m iejsce  urodzenia
3 . S ta n  cyw ilny • ___________________  _  ̂ f

kodu pocztowego .~.4 . Dokładny adres i  nr

5. Imię i nazwisko zmarłego kombatanta oraz stosunek pokrewieństwa * 
/wypełniają tylko członkowie rodzin po kombatantach, podając datę
i  nr aktu zgonu/

O św iadczenie iwnioskodawcy

Ja niżej podpisany/a/ świadomy/a/ odpowiedzialności karnej za składanie 
nieprawdziwych zeznań, oświadczam co następuje: i
6. Na podstawie orzeczenia.̂  ... .Komisji Lekarskiej do Spyaw

t  + * ,7 + ^ w W fe;iti£  ' ć l e s w  , J £ ,Inwalidztwa i Zatrudnienia w... «j_.V... .nr....... .z d n . ...
Ilizostałem uznany/aj za inwalidę.'!̂ ,. .grupy inwalidów w związku - bez

7 .

x/ x/związku ze służbą wojskową . Inwalidztwo jest trwałe - czasowe #m-t *» j u xv.m. u  t  i i  w  j  u  i v u  r*'-j. «  i .  u w  a i . x u 6  v  n  u  j  c o  y  v x w c u . c  — w w  c  #  i »

Na podstawie^ d e c y z j i ............ ZUS w n r ^ r T . £ ^ ^ 7 ^
Z dn, .' mam przyznaną emerytuję -  r e n t ę ^  w k w o c ie . . .

................... z ł  m iesięczn ie^  do k tó re j p rzysłu gu ją  dodatki:

a / z ty tu łu  odznaczen ia-2l! 2 f f $ . z ł  .^A...............

b / d la  inwalidów I g r u p y ................................................... z ł  . . . ~ 7 . . . . . T i ..........
c /  rodzinne ....................... i . .......................... . ...................... .. z ł  ...................T . ..........
d / inne ś w ia d c z e n ia ...................................................................  z ł  . T . ..........

X./8 .  Oprócz emerytury -  renty' uzyskują dochody z n astęp u jących  źró d eł 
/podać w ysokość'zaróbkóy, przychodów .z gospodarstwa rolnego i  in n e /:
.............. / T Hf . . . ? i .  ż a d n y * c ^ _# % . . . .

.4 ? ^ . - f t d i c h a i t Ą yp  h j - i f ie ,  C(&fb

.  xćcu&/f .......................................................................................

9 . Mam na wyłącznym utrzym aniu n astęp u jące osoby:
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10. Prowadzę wspólne gospodarstwo domowe z niżej wymienionymi osobami:

—&L- imi| i nazwisko *
stos.pokrew. wysokość zarobkowi

1. Jtfaftąh sjlfónsiO. aloo, "" _t
. . '30Witó* 'JTtMK&tt.i'""

3.1 / _____ "z ....: „i
4. , / / L j z L . ........i
5- _  / L L..„

1 1 . Mój p rzeb ieg  pracy zawodowej i  d z ia ła ln o ś c i  sp o łeczn ej przedstaw ia  
s ię  następująco: .

nazwą .in s ty tu c j i-o r g a n iz a c j i  j. . .stanowiskoOd -  do> /w  la ta c h /
____ ’________ _____ ____________I _i
W f . e l c / M l r . ______źlli^TŁ_______________________i mmmm mm mmmm mm tt^mm mm mm mm mm mm mmmm mm mm mm mm mm ■ » mm mm mmt^m mm mm mm mm mm mm mm mmmm mm ̂ m mmmm mm *mm mm ma mm mm om mm ̂ m ^m ̂ m mm mm mm m^ mm mm mm mm tom mm mm "mmmmmi ^

iłhŝ ip HŁte&z* ,<r- \
U O M tCiC.

------------------------------------ ---------------------------------------------------^ ----- ----------------------- -
_______________________ )bf_krcjvafXt.fi} ~  jo i - i z n ł o i i f  C ę i

12. Byłem karany tak  -  n ie  

rodzaj kary . i i i i ; ; ; . ;

• • • m\k •'•'i • • • • • • • • • • • • • « • • • • •
. ./p o d p is  nioskodawcy/

W łasnoręczność podpisu ob . oraz zgod n ość'
personaliów  podanych we wniosku z jego dowodem o so b is ty *  wydanym przez
S K ; f ? J l , . i V . 0 x ' : ^ ^ s e n a t x
stwierdzam?

Fre2/*ś Km S£oWiD 
/p ie c z ę ć  organu p otw ierd za jącego / rf f i / ~  ^

/P ośw iadcza p r z ed sta w ic ie l o r g a n iz a c j i k om b atan ck ie^ ę^ t-#i«njsarj 
lub  od d zia łu  ZUS przyjmującego iwniosek/ /'podpis/

n iep otrzeb n e s k r e ś lić
x/

s °'cacf5
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1 3 . Pośw iadczenia e *arobkach i  dochodach wnioskodawcy /w y p ełn ia  zakład  
pracy o za tru d n ien iu  i  w ysokości zarobków, j e ś l i  wnioskodawca j e s t  
zatrudniony, urząd m iasta  -  gminy o posiadanych przez wnioskodawcę 
nieruchom ościach, w ysokości pi-zychodów z gospodarstw a ro ln eg o , 
wypłacanych z a s iłk a c h  s ta ły c h  i t p /  _ '

' i i /TU^o( ^  ''A6^A0nCicle^cet) AlCĆZ&c ‘ CIlU^r^tCC^

t  'h ^ u Z - U c c i^ o  /tsu>L <v\^cco^Łe<~ ^  ęo ^ i

'tr  . ■ ■ 'i ó

^  oHCUd&s y&SclciceJ^^u>L ;6*y. socClJ&&- pO ^LC cdcu^
) C f̂. J j s i-f  C&(94, im  44'h& onM ^.

Q O-i^K) ŚjX-G Ł i-Hx/ AVU2- ^G-S-cCLcl-Ccj 0̂

/p ie c z ę ć  organu pośw iadczającego/

/ p od p is/

1 4 . U sta le n ia  wywiadu środowiskowego o warunkach socja ln o-b ytow ych  
wnioslcodawoy /w y p e łn ia  p r z ed sta w ic ie l o r g a n iz a c j i kombatanckiej 

. lu b •w łaśeiw y•organ urzędu m ista-gm iny m iejsca  zam ieszkania w niosko- 
dawoy, upoważniony do przeprowadzenia wywiadu/*
Zarząd Koła ZboWiD w Poddębicach s tw ie r d z a ,ż e  K ol.Bronisław a.

Iwańska orzez 30 l a t  pracowała w ^iceum Ogó ln oszta łcąsyn i w Poddębicach  
Obecnie p rzesz ła  na ren tę  chorobową w g .I I I  grupy in w a l id z k ie j , k tóra  
b ęd z ie  d o ś ć  n isk a .K ol.Iw ańska  była  bardzo aktywna w pracy sp o łeczn e j  
ZBoWiD i  nasz Związek ma obowiązek w j e j  trudnej s y t u a c j i  życiow ej  
p r z y j ś ć  z pomocą,przyznając j e j  ren tę  sp e c ja ln ą .

ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW 
o Wolność i Demokrację 
S:cni.arzpsren:e\\gi#««tjitec'znoścł

a  K o f a  M i e j s k i e g o  
w  P o d d ą b ic a c h

/p o d p is  przeprowadzającego wywiaj
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13 .  Poświadczania e zarobkach I dochodach wnioskodawcy /w ypełn ia zakład 
pracy o zatrudnieniu i  wysokości zarobków, j e ś l i  wnioskodawca j e s t  
zatrudniony, urząd m iasta -  gminy o posiadanych przez wnioskodawcę 
niaruchomościach, wysokości przychodów z  gospodarstwa rolnego, 
wypłacanych za siłk a ch  s ta ły c h  i t p /

CUjL .' i { /ru^o( MiOsP-ba- ^  ^ c c lo v lu  "ASLSorictclescGis^i a i-u sd sć .

Z j> r . b u ł~  a<xsoa^±Łe<- ^
-o ale?4^

j/odr&<^ĆCKjJ' & clco-O Sl^y /}y>CuJ^j-0 AVU2- ,f?<9-źtCLcCccj

S ekrę^:: “ -

/p ie c z ę ć  organu pośw iadczającego/

/ p od p is/

1 4 . U sta le n ia  wywiadu środowiskowego o warunkach socja ln o-b ytow ych  
wnioslcodawoy /w y p e łn ia  p r z ed sta w ic ie l o r g a n iz a c j i kom batanckiej 

.lu b .w łaściw y-organ  urzędu m ista-gm iny m iejsca  zam ieszkan ia wniosko­
dawcy, upoważniony do przeprowadzenia wywiadu/.
Zarząd Koła ZboWiD w Poddębicach s tw ie r d z a ,ż e  K o l.Bronisława.

Iwańska przez 30 l a t  -pracowała w ^iceum °g ó ln o sz ta łcą sy m  w Poddębicach  
Obecnie p r z e sz ła  na ren tę  chorobową w g .I I I  grupy in w a l id z k ie j , k tóra  
b ęd z ie  dość n isk a .K ol.Iw ań sk a  była  bardzo aktywna w pracy sp o łeczn e j  
ZBoWiD i  nasz Związek ma obowiązek w j e j  trudnej s y t u a c j i  życiow ej  
p rzy jść  z pomocą,przyznając je j  ren tę  s p e c ja ln ą .

ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW
o Wolność i Demokrację 
S:o^areusrenie\\pidM*%4ecziioścł

- s i K o ł a  M ie jsk ieg o  
w Poddębicach /podpis przeprowadzającego wywiai
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15. Opinie i  propozycje organizacji kombatanckiej co do konieczności 
przyznania /podwyższenia/ zaopatrzenia i  jego wysokości
1/ koła* ZarZ£!:<a- Koła ZBoWiD w Poddębicach przedstaw ia  wniosek Kol* r

Bronisław y Iw ańskiej z prośbą o przyznanie j e j  ren ty  s p e c j a ln e j  
K ol.B ronisław a Iwańska brała  u d z ia ł  w walkach z Hiemnami w szeregach  5 p
2 - g i e j  D y w iz j i  aż do B e r l in a .J e s t  odznaczona Srebrnym Krzyżem V i r t u t i  ' 
M i l i t a r i  i  w ie lu  innymi odczans&iami.Była przez c a ły  czas.. Sekretarzem  
Oddziału Powiatowego ZBoWiD,bardzo ceniona przez kombatantów.,sprawy 
s o c ja ln e  naszych członków zawsze były  je j  na s e r c u .B r a ła  u d z ia ł ,  w spęka­
n ia ch  z m łodzieżą  i  w zak ładach .B yła  członkiem Zarządu'°kreęgu  ZBoWiD

pieczęc v  Ł0{i z i  a obecnie  i m  W  STSMLafct&r.........*........................  .
da+a /podpis upoważnionego członka zarządu/

B yła  delegatem  na V- Kongres ZBoWiD w Warszawie.W p e łn i
z a s łu g u je  na poparcie ,gdyż  j e s t  oddana d la  spraw P o isk i
i  środow iska  kombatanckiego. Zarząd Koła s e r d e c z n ie  prost
o p r z y j ś c ie  z pomocą w uzyskaniu  ren ty  s p e c j a ln e j .

2 / -© d z ia łu : ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW 
o Wolność i Demokracje
Stcirarzsiy.enie W yższej Użyteczności 

Z a rz ą d  K o la  M ie jsk ieg o  
w  P o d d ąb ica ch

pieczęć ..................................... .................................... ..
. /podpis upoważnionego. członka zarządu/

5/ o krę gu:
Bronisława Iwańska jako r ż o łn ie r z  I i - g e j  D yw izji b ra ła  u d z ia ł  
w walkach z Niemcami od Lenino do B e r l in a .  P osiada  szereg  odzna­
czeń bojowych.Po wyzwoleniu b r a ła  aktywny u d z ia ł  w ży c iu  s p o łe ­
cznym. Obecnie również sprawuje w ie le  fu n k c j i  społecznych  między 
innnymi w. ZBoWiD. B iorąc pod uwagę j e j  sz c z e g ó ln e  z a s łu g i  w p e łn i  
popieramy wniosek o p rzy zn ien ie  ^ej ren ty  SPECJALNEJ. -

w ic e p r e z e s

/ ,$ °  ■'*

SĄ - , '—jpieczęcr
’i' "dala , t'

f W o i.Z B o Y j^  Sieradz

Kulis
/podpis upoważnionego członka zarządu/
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Związek Kcffllaariis HieczypOspoiilej rolskiej 
i ilyiych Więźniów Politycznych 

Z  f i i  P. Z  Ą D C K R Ę G  O  'A/ V 
a!. Jani; - i<oin?; IC 

7 5 - 2 G 4 K O S Z  A L I i>' Zatącznik do ustaw y z dnia 24 lipca 1999 r. (poz. 804

(organ sporządzający wniosek)

żołnierza na stopień wojskowy

WNIOSEK O MIANOWANIE

PODPORUCZNIKA

1. Imię i nazwisko, imię ojca B ronisław a  
IWAŃSKA c .  S ta n is ła w a

2. PESEL

3. Data i miejsce urodzenia

2 8 .1 1 .1 9 2 4  r .  N ie św ież
4. Adres zamieszkania i WSzW i WKU właściwe dla miejsca 

^m ieszkania 75—062 K o s z a l in ,  t l i .

5. Stopień wojskowy

a) aktualny s t . s i e r ż a n t  s z t a b .
WKU K o sza lin

nr rozkazu i data nadania
120/PC'7/ z 2 4 .0 4 .1 9 7 5  r .

przez kogo nadany

Dowódca POW
z jakiego tytułu nadany 
zJ t y t u ł u  p r a c /
s p o f e c z n e j

b) poprzedni*1

nr rozkazu i data nadania przez kogo nadany z jakiego tytułu nadany

6. Okresy sfużby i nazwa formacji zbrojnej 2 Dywizja Piechot?/ im. J .Dąbrowskie so  
5 pp od 06.194j? r .  d.0 1 .

.. ,......._  ...  ̂ —  '• k i e r o w n i k  i
ziołu Członkowskiego Odzno&ójn i Mianowon 

Z G Z K R P  \M N P

O .
p

o in

’ — vT
A

<\j
oz

&
N J

i

tnU
N

O
{

i
\1

j$ t ‘S
Data..... ,......4 pieczęć - - ’ podpis sporządzającego wniosek

\  '■ ■: ;  O j J l K .  W  S g S f i f f .

7. Adnotacje Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób. Represjonowanych

Data ...............................  pieczęć podpis K ierownika Urzędu ds. Kombatantów
i Osób Represjonowanych

tryk Pogórski

1 Wypełnia się wyłącznie w przypadku wniosku o mianowanie na kolejny stopień oficerski.
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w K O S Z M  nu E
n!. Chopina 10/2, tel. 2 5 9 -4 *

Tłumacz przyssały 
Języka rosyjsk e 3 j

t r / - \ o ' ? A l T r i T r '

G odło RISRR

M in is te r s tw o  Spraw Z a g ra n io in y c h  HfSRR

K -110-89/171

M in is te r s tw o  Spraw Z a g ra n ic z n y c h  R o s y js k ie j

l e d s r a c y j n s j  S o c j a l i s ty c z n e j  R e p u b lik i  B a d z le o k is j  p r z e k a z u je  

w yrazy  szacu n k u  A m basadzie P o l s k ie j  R z e c z p o s p o li te j  Ludowej 

i  w odpow iedzi na n o tę  Kr 3 1 -5 -9 8 -8 9  a d n ia  25 czerw ca  1989 r .  

zaw iadam ia u p rz e jm ie *  że  ja k  w ynika z in f o r m a c j i  k o m p e ten tn y ch  

organów r a d z ie c k ic h  S i  e w r  u  k  B ro n is ła w a  c ó rk a  S ta n is ła w a  

u rodzona w 1923 ro k u  p rzeb y w ała  na z e s ł a n iu  w obwodzi® w o ło g d z ia ń -  

sk im  od d n ia  25 lu te g o  1940 r .  do d n ia  4 w rz e śn ia  1941 r .r—- ~ ■ ‘ 1‘ ‘ ’ ”
Razam z n i ą  p rz e b y w a li ;  

o j c i e c  -  S iew ruk  S ta n is ła w  sy n  F lo r ia n a ,  

matka -  S idw ruk M aria c ó rk a  J ó z e f a ,  

b r a t  -  M arian  J ó s e f  sy n  S ta  n ie  ław a .

S ie  z n a le z io n o  w a rc h iw a c h  in f o r m a c j i  o j e j  z a t r u d n ie n i u  w tym  

o k re s ie  osa bu.

p rz e k a z u je  A m basadzie w yrazy w ie lk ie g o  p o w ażan ia .

Moskwa, 28 l i s t o p a d a  1989 ro k u

P ie c z ę ć  o k rą g ła  z  godłem  EPS ER po śro d k u  i  n ap isem  w o to k u i 

M in is te r s tw o  Spzaw Z a g ra n ic z n y c h  Hf SER. W ydział K o n su la rn y  Rr 2 .

M in is te r s tw o  k o r z y s ta ją o  z o k a z j i  ponow nie

Do Ambasady P o ls k ie j  R z e o z p o s p o l i ta j  Ludowej 

w Moskw!*
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IWAŃSKA Bronisława

A N K I E T A  P E R S O N A L N A

1. Nazwisko 1 imię ..... .........
2. Imiona rodziców . i. ....«••••••••«•<
3. Nazwisko panieńskie » . « • • • •  .......•••**.*««
4. Data i miejsce urodzenia 1 $ . *.•*>!

5. Aktualne miejsce zamieszkania L4iiHLQ^V,» ^ • « • • • i
0* , _ „ _ ulica,nr domu,miejscowość

. v5fe??̂ T?v... tóWt-il »%?.. ................................. .kod pocztowy# województwo
5, Posiadany stopień wojskowy ś f t y p t ^ A •••«••*••«•••• •
7, Stan rodzinny /mężatka,panna, wdowa itp/.. M oKP...... ..........
3. r.ykeztsłcenle - tytuł: naukowy . & g f o y .  ...............
9* Opisać przebieg służby wojskowej, daty powołania, datę zwolnienia# 

zajmowane funkcje w czasie działań wojennych, pełne nazwy jednost® 
wo3 8k«»ych ję ,Vj A l f e  .4°. . M i i  ."A f S f c  S^fiłMdtóC

, jwsm me prpjwłwsśi fiffląpt { K w i * Pd&i£
jiw&łfct, i $P. pKW P.if (KSSStftóttd

K jsiwijk*. M fkA iĄ iM  Jmh* 
dw m ittfi jtęiW ii M ii  4P h i  Wiś?..................

XX ,Opisać pracę zawodowg od 1939 do chwili obocnoj, własne gospodar~ 
stwo, zajmowano funkcje <A. ńwńte*

'. .*.'.„*& 9 t e  f . W i l  ...
jŴ . 9M?& R f i Ą . W ’

ś funkcja w prący społecznej po zwolnieniu z wojska do. _
Ł obecnej

11.Poddać 
chwili

a iu w i t  ^oiuAJLf oEo ^ W I® U m 4  U^Hiroj^TM M ^O  i o W u a lQ u <  uq
0q2Ai«3î  dtt̂  Ŵ<& ioCOJ^U^f ̂ ^©^Uuoię f  Od %ł

. *. A .’ * . ... a. . *Ł H ś .r .*IĴ •«■» .Uli ... Ł. i. . Al •'iłu I 1' i f* < ><% I t V’l , A / ł. ' i - /-i - 1-/̂  I A liW w Ł t o .

IV

1\ *

M

Vvą vr^Vuii.
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W.u £«• B n K a* * .ir^  c U l  t fc>£>di*P iĈ WCu*. *W6|.&łłW*4.

13 Po da c w y  s o k oś c po e id dcm e j e r ®  r-ŷ u ry-r e n t y ircwa łidzkiej , rsnty _ ,
wyj««kowej ru Ą j^m ł x

14e Podać warunki, mieszkaniowe, socjalno bytowe złość izb J$i?viv&V0t
m$m>kń 4p JwżHś & &  >£$&<
^  M w x h  a  t ó < M i A , ) w ^ <c& vi W C  $ f e *  . w * .

15, Oeśli Koio&anka posiada cieką© wydarżenia z okresu wojny w czasiij2 
walk lub w okresie utrwalania władzy ludowej ~k*<lf ko opisać - 
njożna dołączyć oddzielną relacją jako załącznik do ankiety, ,
9 M $ m  a  W 4 x p < ^  . k £ .  M a  m k .  m f o w *

^ w A h  ll?l?ll) Mf£ «9Ja.i A w l nwoD a  * te&* 

•fw aiiłw  fetw fiLiW .. t fo y jS a y f tgflfefeu-^ t>j3t&wJy ^ .i-f .

rrm w  l i t i M , Cs ift{o vua $ 0  i u  w u w ik a ^  o A A s r w  u ^  l !  . -
16 czy koieźasilca pragnie' wzięć'udział w III Zlocie Platerówek gdyby ̂5?l"5£±!ric''

Ą

17. N ap isać in n e  uwagi w a rte  u w zg lę d n ie n ia  w planowanym w ydaw n ic tw ie
albumowym o Platerówkach « możm? dołęczyć oddzie Iną relację jako
załgcznik dc or,kloty . 4 ^  W ^ « Ą S * W »
* r l /  J  >.iL i /L A , .  A^.r 0.*ł 4-^1/ S r *  A Jt .M/w. . . .  . r .'9 _ % 9 •>*. ”. .~fi\ *t« i t r  w..Li/* 7\*rr*,

18.
zajmowane funkcje w zakładach pracy i instytucjach można dołę* « . 
czyć oddzielny relację do ankiety.
4 ó < t ó  - - M  KM ićMoucf t o W s f o b e
« # • * # « • • •  ft|« • * + # • • «  Ą% * * * * 9 « * £'# 4- # » * # » |  *Cj» * 4Jn> « 9 *> # « *0?* • « «M* ® *

*dku?4 0Óv4(& Joom&l W- Vvifi/f. -UUwW -uKouu,ftk -̂JU«i|. wt®4 ,̂ bm  iô J
• » # # •# * •♦♦*#•#«  ♦ • • • #7* • Ąj? • •■f- • f • ♦ • # • • • • ♦ • • • • • * ♦ • « • # * * »U

#U ................ .....................................

U w a g at do ankiety dołęczyć zajęcia o.wymiarach •••*•*.«*•.••••••

^ Jrp Ju ^ (X u > ^
podpis wypełniającego 
ankietę
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1. Nazwisko i t.i« .................
2. Nazwisko rodowe ... .4,7 ................................
3. Imiona rodziców . .'?'£.v!.! .Vr.. .....................
4. Stan cywilny obecny . ...................... ....... .
5. Czy powtórnie wychodziła za mąż - kiedy? podać nazwisko męża 

.....f L U ..................................................... .........

6. Data i miej sce.,urodzenia A ^ I ^ . T # W i ’
. Vfe>k Jl W . f  ./ęfpj^ix. . WSęij ędfąe. j ................

7. Pochodzenie społeczne /chłopskie, robotnicze, inteligenckie/
. . .  ...................... . ................................................................... ' ................................. .

8. Miejsce zamieszkania przed 1939 r
^  ...............................................

9. Czym zajmowała się przed 1939 r /nauka, praca/ ^ . .
. C Ł  A ,  ................................................. ......................................

10. Obecne miejsce zamieszkania /dokładny adres, ewent. telefon/'
. 4 ^ A J d 9 p J U \  . ^ A t& s J ^ T - .  S - f t  .vi V ? v ^ . .  ; 7 7 T . ................

. .iJąCW. ........... ...... ...... ................. .
11. Wykształcenie . d.^ś .£tel.lPi^i^vt.........................
12. Kiedy i w jakich okolicznościach znalazła się w ZSRR ? 

^/wywiezienie, aresztowanie, ewakuacja, miejsce pobytu

w w  w m 9 9 •  •  • • •  • ł ‘  •  • •  Jp* •  • *  • •  • v*  •  T  • • ' t  • *  *  * p  I V

14. D^?a^ rozpoczęcia^9]tu£^yawojścłcow|sĵ  w LWP i data zdemobilizowania 

Ib. Nazwy kolejnych jednostek, w których odbywała służbę wojskową
. i . P i.4 r. &t, ........................

. .  w m m .  < m  M . c k \ .

. .  W W  4 tprv>f O ję tio  I tU iT S U a l* ' \) c>
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17. Jakie, przeszła, przeszkolenie w wojsku /szkoły, kursy itp./ r

18. W jakich bitwach brała udział, /miejscowość, data, odniesione 
rany, kontuzje, kiedy, gdzie/ Q&\ .{?£•$& U  . A / V . .i?i£t^U>UL^
J t w  J fs itiM & yS u ,  D d k  M o w , .  f e % u t > M u a .  L fe W C c . W m a .  .

19. Stopień wojskowy w chwili demobilizacji i obecnie / data / .
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23. Obecne źródło utrzymania /emerytura, renta z ogólnego stanu 
zdrowia, renta inwalidy wojennego, renta wyjątkowa, renta rolna, 
rentą specjalna, renta wdowia /uwzględnić grupy inwalidztwa/
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2b. Z jakimi trudnościami życiowymi borykała się po wyjściu
z woj ska  . .  V;U". V t^ 1. v $ . . .

28. Gzy była represjonowana po wojnie Au L 4. j M !

a także szczególniejsze sytuacje życiowe rodziców, rodzeństwa, 
męża, dzieci - ich zawody, wykształcenie, zajmowane stanowiska/ .
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/ podpis czyfcelny osoby 
wypełniającej ankietę /

Uwaga: w razie potrzeby można uzupełniać dane na dodatkowych 
kartkach.
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IWAŃSKA BRONISŁAWA z d .  SlfelUK c .  S tan is ław a i  Mar i i  
u r .  24.11.1924 r .  Nieśwież 
75-522 K o sza lin ,  u l .  Jana Pawła I I  2a/22 
w ykształcenie  -  n iepełne  podstawowe. *

K ró tk i op is
Córka b .  l e g io n i s ty  -  osadnika w 1940 3?. wraz z ro d z in ą  deportowana 
na S y b e rię .  Nie z d o ła ła  dostać  s ię  do Armii Andersa. W czerwcu 
1943 r .  w s tą p iła  do Kompanii Platerówek Wojska P o lsk ieg o . Przeszko­
lona jako t e l e f o n i s t k a ,  skierowana z o s ta ła  do 5 PP I I  Dywizji WP 
i  w t e j  jednostce  p rz e sz ła  ca ły  sz lak  bojowy z Wołynia do Łaby. 
Odznaczona Orderem V i r t u t i  M i l i t a r i  n r  Ł .17-801 z 1968 r .  oraz 
posiada nedale ; "Zasłużonym na Polu Chwały", "Za Warszawę", "Za Odrę, 
Nysę i  B a łty k " ,  "Za B e rl in "  oraz "Zwycięstwa i  W olności".
Akta Pani Iw ańskiej przekazano 29*03.1994 r .  do Urzędu d /s  Kombatan­
tów i  Osób Represjonowany eh w Warszawie na żądanie n r  W-3/h./K 1014993 
/94 /479 .

Z w ią z e k  K om batantów  R z e c z y p o s p o lite j P o lsk ie j  
i B y ły c h  W ięźn ió w  P o lity c z n y c h

Zarząd Wojewódzki 
ul. Ja n a  z Kolna 10

7 6 -2 0 4  K O S Z A L I N
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U rato w an a z zesłania
Podporucznik Bronisława Iwańska z Koszalina, członek Związku Kombatan­
tó w  RP i Byłych W ięźniów Politycznych, Związku Sybiraków i Związku In­
walidów  Wojennych, jeszcze do niedawna wiceprezes 9 Koła ZKRPiBWP, 
trafiła z zesłania do 5 pp 2 DP przez Sielce nad Oką.

Yirtuti Militań

Bronisława Iwańska z domu 
Siewruk urodziła się 28 listo­
pada 1924 r. w  Nieświeżu. Jej 
ojciec Stanisław jako legionista 
otrzymał ziemię w  osadzie Hła- 
skowszczyzna koło Hrycewicz 
w powiecie Nieśwież. Wybudo­
wał na tej ziemi dom i budynki 
gospodarcze. Był prezesem  
powiatowego Związku Legioni­
stów. Za działalność społeczną 
otrzymał Srebrny, a następnie 
Złoty Krzyż Zasługi. Dzieci wy­
chowywał w miłości do Boga 
i Ojczyzny. Dbał o ich wykształ­
cenie. Do szkoły powszechnej 
Bronisława uczęszczała w Zao- 
strowieczu, a po jej ukończeniu 
do Gimnazjum im. Władysława 
Syrokomli w  Nieświeżu. Jako 
gimnazjalistka należała do har­
cerstwa, PCK oraz Sodalicji Ma­
riańskiej. Wraz z wybuchem  
wojny we wrześniu 1939 r. 
i najazdem sowieckim przerwa­
ła naukę i wróciła do domu.

10 lutego 1940 r. w ramach 
pierwszej, wielkiej deportacji 
została z rodzicami, bratem Ma­
rianem i dziadkiem Florianem 
zesłana w głąb Rosji. Po 53 la­
tach pisała w  życiorysie: (...) p o ­
zwolono nam  wziąć tylko to, co 
m ożna na siebie włożyć, na  
przygotowanie m ieliśmy 15 m i­
nut. Wówczas było 25 stopni 
mrozu, fu rm a n k i Białorusów  
zaw iozły nas na stację kole­
jo w ą  Lachowicze, gdzie wpako­
wali nas do towarowych, bydlę­
cych wagonów... Wieźli nas 
w  kierunku na Mińsk -  Smo­
leńsk -  Moskwę -  Jarosław -  
Wołogdę do stacji kolejowej Ga-

licz (...). Wiele osób zm arło  i zo ­
sta ło  w yrzuconych w śnieg  
p rzez  żołnierzy rosyjskich. Na­
stępnie pęd zo n o  nas pieszo, 
w śniegu p o  pas, około 10 dni. 
Żołnierze konw ojow ali nas na  
koniach z  karabinam i i bagne­
tam i na  ramieniu. Na saniach  
kołchoźnych mogli jechać tylko  
starcy i dzieci. Po drodze też 
wiele osób zm arło i pozostało  
na zawsze w śniegu. 25 lutego 
1940 r. dobrnęliśmy do obozu 
w Ługodzie, Lediński rejon, Wo- 
logodzkaja obłaść. Rozm ie­
szczono nas w  barakach bar­
dzo prym itywnych, brudnych  
i opłuskwionych. Budowanych  
z  okrąglaków i mchem przety­
kanych. Po tej podróży byliśmy 
u kresu sil, w  baraku były p ry ­
cze z  ociosanych żerdzi okrą­
glaków  i duży z im n y  p iec chle­
bowy na środku. Z araz na dru­
gi dzień wypędzono nas do la­
su. Tam podzielono na bryga­
dy, dano p iły  ręczne i siekiery, 
a do nadzoru przydzielono ro­
syjskich „opiekunów” brygadie­
rów. Codziennie szliśm y 4 -5  
km  na wyręb w jed n ą  stronę. 
Chleba dostaw aliśm y w zależ­
ności od  w ykonanej norm y od  
30-50  dkg, lecz nigdy nie do­
stałam  50 dkg, bo nie m iałam  
siły w ykonać żądanej normy. 
R az d zienn ie  dostaw aliśm y  
chochlę rzadkiej i trochę okra­
szonej olejem  ow sianki, 
w której p ływ ały  łuski owsa. 
W tym  obozie um ieszczone zo ­
stały przew ażnie rodziny osa­
dn ików  wojskowych, rodziny  
żołnierzy zawodowych, leśni­

czych. Naokoło obozu rozciąga­
ły się bagna i trzęsawiska. Z i­
m ą tego nie dostrzegaliśmy, ale 
na wiosnę grzężliśm y idąc do  
pracy. Kom ary i m uszki wygry­
za ły  nam  oczy, twarze, ręce. 
Gdy ruszyły lody na rzece, całe 
ścięte p rzez  nas drzew a w rzu­
caliśm y do w ody i konw ojow a­
liśm y je  z  bosakam i na ram ie­
niu  do ujścia rzeki. Ubrania 
n am  się bardzo zniszczyły, 
a ochronnych nie dostaw ali­
śmy. Buty zastąpiono łapciam i 
z  łyka, które kupow aliśm y od  
miejscowej ludności, lecz nogi 
były sta łe do ko la n  m okre  
i okropnie zziębnięte. Po p o ­
wrocie ze  spław u zagoniono  
nas do sianokosów. Ścinaliśmy 
kosam i traw y n a d  rzeką, które  
trzeba było wynieść m okre na  
plecach na  wyższe tereny i tam  
suszyć. Nogi tonęły w  lodow a­
tym  bagnie. Po pow rocie z  ta ­
kich sianokosów  nie czułam  
a n i rąk an i nóg. Tak bardzo 
m nie wszystko bolało. Po sia­
nokosach m ia łam  owrzodzone  
nogi, które a takow ały m uszki 
i komary. Nie m ia łam  banda­
ży, aby porządnie je  ow inąć  
i wyleczyć. Myślałam, że  dosta­
nę trądu. M am a zbierała zioła, 
gotow ała je  i na  noc obm yw ała  
m i n im i nogi, trudno m i o tym  
pisać, to była m oja golgota.

30  łipca 1941 r. gen. Sikorski 
z a w a r ł um ow ę ze  S ta linem
o udzielen iu  n am  am nestii. 
Ogłoszono to 1 sierpnia 1941 r. 
K om endant obozu Kużniecow  
po w ied zia ł, że  d o s ta n iem y  
zaśw iadczenie o am nestii i kto
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chce, m oże na w łasną rękę wy­
ruszyć z  obozu. Nie da łi a n i ru- 
bła za  naszą ciężką katorżną  
pracę, an i też prow iantu. Naj­
p ierw  6  rodzin zdecydowało  
się wyruszyć z  obozu i m y w tej 
liczbie. D ziadek ta m  zm arł, 
a ojciec, mama, ja  i brat, ra­
zem  z  tym i rodzinam i opuścili­
śm y obóz. Straszono nas, że  
zg in iem y ja k  m arne muchy, 
lecz trzeciej z im y  i tak byśmy 
w obozie nie przeżyli. 4 wrze­
śnia 1941 r. bez mapy, zupełnie  
w ciemno, ruszyliśm y łeśnym i 
drogam i. N apo tka liśm y p o  
drodze kilka  wsi -  kołchozów, 
gdzie nam  da li trochę ziem n ia ­
ków, bo chłeba nie miełi, cza­
sem ja ko  dła  dzieci, przenoco­
wali. Tak doszliśm y do w ięk­
szej rzeki Juzy, gdzie za  zezw o­
leniem w ładz leśnych zbiliśm y  
tratw y -  na każdą  rodzinę je d ­
ną tratwę  -  i ruszyliśm y z  bie­
giem  rzeki, aby dopłynąć do  
ja k ie jś  stacji ko lejow ej czy 
wodnej. Płynęliśmy około m ie­
siąca, ju ż  szron i m róz zaczy­
n a ł nam  dokuczać. Dopłynęli­
śm y do stacji kolejowej M antu- 
rowo, tam  nas za trzym a ło  
wojsko. W ylegitymowali nas 
i skierowali do NKWD p o  ze ­
zw olenie na ja zd ę  pociągiem. 
Pieniędzy na bilety nie m ieli­
śmy, więc sprzedaliśm y tratw y  
na opal i za  te p ien iądze  kup i­
liśm y bilety i dostaliśm y talo­
ny na kupno chleba. To była  
j u ż  w ie lka  radość, bo 
w podróży na tratwach chleba 
w ogóle nie mieliśmy, jedyn ie  
użebrane kartofle lub złow io­
ną w rzece w czasie naszej wę­
drów ki rybę. Bilety kupiliśm y  
do Saratowa, bo ju ż  zb liża ł się 
fro n t niem iecki i na  razie nie 
mogliśm y m arzyć o powrocie  
do Polski. Gdy wsiedliśm y do  
pociągu, byliśm y bardzo szczę­
śliwi, ja k b y  o tw orzyły  się 
p rzed  nam i drzw i wolności. Po 
drodze w Gorkim spotkaliśm y  
żołnierzy z  arm ii gen. Andersa,

którzy bardzo serdecznie nam i 
się zajęli. D ali żywność, a  na­
wet odzież i koce. Transporto­
w an i razem  z  zesła ń ca m i 
z  różnych obozów i n iew olni­
czych lagrów do tarliśm y do  
polskiego obozu wojskowego  
w Tatiszczewie k. Saratowa. 
Poczuliśmy się ju ż  bezpieczni, 
gdyż ktoś n a d  nam i roztoczył 
opiekę. W  obozie odczuliśm y  
w ielką serdeczność, p rzeszli­
śm y dezynfekcję, dosta liśm y  
czystą odzież, koce i rozm ie­
szczono nas w  namiotach. Z ło­
ży ł nam  wówczas w izytę gen. 
Sikorski i gen. Anders i ośw iad­
czyli, że  wszyscy Polacy z  obo­
zu  w yjadą do Iranu. Najpierw  
u m u n d u ro w a n i żo łnierze, 
a następnie sieroty z  sierociń­
ców połskich i polskie rodziny. 
Załadow aliśm y się do wago­
nów  towarowych i jechaliśm y  
w kierunku  p rzez  Taszkient -  
do stacji Aszchabad. To była 
stacja graniczna. D ojechali­
śm y do m alu tkiej stacji Farab 
n a d  rzeką Am u-Darią i tu  nas 
w yrzucili z  wagonów. Z  na­
stępnych transportów  też ok. 
3 - 4  tysięcy osób. Tam była p u ­
stynia, naw et żadnego drzew ­
ka  nie było, nie m ogliśm y się 
dowiedzieć, co się stało, d la ­
czego nie jedziem y dalej do  
Iranu. M aszyn ista  je d y n ie  
twierdził, że  nadszedł ta k i roz­
kaz. Pociąg odjechał, m y zaś  
koczow aliśm y około dwóch ty­
godni p o d  gołym  niebem. Po­
now nie byliśm y zatrwożeni, bo 
na p u styn i nie m a nic, an i j a ­
gody, a n i grzyba i w oda w rze­
ce Am u-Darii była słona.

Następnie przyszed ł rozkaz, 
że  p o d s ta w ią  n a m  w agony  
i po jedziem y na tereny Kirgizji, 
U zbekistanu, K azachstanu  
i tam  będziem y p rze z  ja k iś  
czas pracow ać w kołchozach  
p rzy  naw adnian iu  p ó l ryżo­
wych u stóp gór Tien-Szan, p rzy  
p la n ta c ji ty ton iu , bawełny, 
p rzy  bydle  (...). Wynagrodzenie

było tak niskie, że  p o  miesiącu  
pra cy  m ogłam  ku p ić  je d n o  
w iadro ziem niaków . Czasem  
trzeba było ukraść kaczan k u ­
kurydzy, uzbierać p a rę  k io ­
sków  pszenicy, k tóre  u tłu ­
kliśm y i gotow aliśm y krupnik, 
m im o że  nie było w n im  ka w a ­
łeczka m ięsa lub kości. Wszy­
scy chorowaliśm y na malarię. 
Gdy organizowała się 1 Arm ia  
WP w  Siełcach n. Oką, wszyscy 
m ężczyźn i zd o ln i do  służby  
wojskowej i dziew częta otrzy­
m ali w ezw ania  na kom isję le­
karską. Ja  też je  otrzym ałam . 
Lekarz rosyjski, sędziw y staru­
szek stwierdził, że  właściwie 
w  tej chwili m ój stan zdrow ia  
nie kw alifiku je m nie do służby  
wojskowej, ale jed yn ie  w yjazd  
z  Azji uratuje m nie o d  śmierci. 
Wszystkich, naw et chorych na  
m alarię  za k w a lifik o w a ł do  
wojska. D ostałam  kartę m obi­
lizacyjną i dow ieziono nas cię­
ża ro w y m i sam ochodam i na  
stację kolejową we Frunze, sto­
licy Kirgizji. Za ładow ali nas 
do wagonów towarowych. Trzy 
wagony były przeznaczone dla  
dziew cząt i kobiet, naw et je ­
chał lekarz polski, k tóry opie­
ko w a ł się chorym i na malarię. 
Jecha liśm y około  m iesiąca. 
Wreszcie dojechaliśm y do obo­
zu  wojskowego w Siełcach. 
Ucieszyliśmy się, że  w idnieją  
tam  nasze flagi, orły polskie  
i je s t po łow y o łtarz  (...). Tak 
bardzo nas to podniosło  na  
duchu  (...).

Bronisława Iwańska rozpo­
częła służbę w  1 Dywizji Piecho­
ty im. Tadeusza Kościuszki 10 
lutego 1943 r. Nie uczestniczyła 
w  bitwie pod Lenino. Po odby­
ciu przeszkolenia ogólnowoj- 
skowego, sanitarnego i łączno­
ściowego w  Batalionie Kobie­
cym im. E. Plater, została przy­
dzielona do sztabu 5 pp 2 DP 
im. J. Dąbrowskiego jako pi­
sarz. W lipcu 1944 r. wraz ze 
swoim pułkiem i całą 2 DÎ
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W 62. rocznicę p ierw sze j deportacji

przez Szepietówkę, Kiwerce, 
Chełm Lubelski i Lublin dotarła 
nad Wisłę. Uczestniczyła w wal­
kach 2 DP pod Puławami, gdzie 
została lekko ranna, oraz na 
przyczółku warecko-magnu- 
szewskim.

Gdy we wrześniu 1944 r. 5 pp 
i cała 2 DP znalazły się na Pra­
dze, podjęła udaną próbę wydo­
bycia swojej rodziny z zesłania 
w  Kirgizji. W relacji z 2 stycznia 
2001 r. tak o tym pisze: (...) Gdy 
znaleźliśm y się ju ż  na  froncie  
i przerażające było spotkanie  
z  N iemcami, ogarnęła m nie  
rozpacz, że  ju ż  nie zobaczę m o­
ich rodziców an i brata, że  po  
p ro stu  p rzy jd z ie  m i zginąć. 
O trzym yw ałam  listy od  rodzi­
ców. Pisali, że dogorywają tam  
z  m alarii i głodu, były to listy 
pożegnalne. Wówczas udałam  
się do dowódcy p u łku  płk. An­
toniego Szabełskiego z  prośbą
0 pomoc, abym  mogła zabrać  
rodziców z  Kirgizji. Dowódca  
przeczyta ł te listy i napisa ł 
prośbę do Sztabu Dywizji, by 
p rzez  dow ództw o 1 Arm ii WP
1 am basadę radziecką pom ogli 
m i za ła tw ić pow rót mojej ro­
dziny. Wówczas też wiełu żo ł­
n ierzy zaczęło  się starać
o wcześniejszy pow ró t swoich 
rodzin do kraju. D owództwo  
p u łku  dało m i rozkaz wyjazdu  
z  Warszawy do Lubłina. Jecha­
łam  tam  okazyjnym i sam ocho­
dam i, często ostrzeliw anym i 
p rzez  Niemców, ale chciałam  
ratować swoich najbliższych. 
W  am basadzie rosyjskiej trze­
ba było p o d a ć  różne dane, 
gdzie m ają wrócić, k to  ich we­
źm ie  na swoje utrzym anie. Za- 
żąda łi od  braci m ojej m am y  
ośw iadczenia, że  ich będą  
utrzymywać. Takie fo rm a ln o ­
ści zosta ły za ra z  p rzez  moich  
w ujków  podpisane i p o  k ilku  
miesiącach m oi rodzice i brat

pow rócili do  Baranow icz, 
ską d  ja k o  repatrianci zosta li 
p rzesied len i do  p o w ia tu  łę­
czyckiego ko ło  Łodzi. Tam 
otrzym ali z  Państwowego Urzę­
du  Repatriacyjnego gospodar­
stw o poniem ieckie , bardzo  
zdew astow ane i rozgrabione. 
N aw et okna w dom u były wy­
rwane. Powrócili przecież z  Ro­
sji bez niczego, m ieli jedyn ie  
torby niesione na kijach, na  
ram ionach. PUR w Łęczycy 
p rzyd z ie lił im  je d n ą  krowę, 
a sąsiedzi przynieśli co m ieli 
zbędnego -  ja k ieś  krzesło czy 
stare łóżko. N iektórzy da li p o  
je d n e j kurze. Gdy dosta łam  
pierw szy list, że  są j u ż  w Bara­
now iczach z  radości p o b ie ­
g łam  po d zięko w a ć  dow ódcy  
pułku . O świadczyłam  mu, że  
teraz mogę naw et zginąć i bę­
dzie m i lżej umierać. Ten spoj­
rza ł na mnie, ucałow ał moją  
głowę i pow iedział, że  on też  
je s t synem  polskiego pow stań ­
ca i zesłańca i m nie bardzo do­
brze rozum ie  (...).

Bronisława Iwańska cały 
czas, jako pisarz sztabowy 5 pp, 
uczestniczyła w  walkach 2 DP 
12 lub 13 marca 1945 r., jak 
wielu innych żołnierzy z armii 
Berlinga, po długiej drodze 
z łagrów przez Sielce, stanęła 
nad „polskim morzem”. W po­
łowie kwietnia podczas forso­
wania Odry przez 2 DP została 
ranna. Mimo tego pozostała na 
swoim stanowisku w  sztabie 
pułku, z którym doszła w  jego 
ciężkich walkach do Berlina, 
a następnie do Łaby, gdzie brała 
udział w  spotkaniu z wojskami 
alianckimi. Po kapitulacji Nie­
miec wraz ze swoim pułkiem 
trafiła do Głubczyc, a następnie 
do Częstochowy. 6 listopada 
1945 r. została zdemobilizowa­
na w  stopniu sierżanta.

Po wyjściu z wojska bohater­

ka naszego artykułu znalazła 
pracę, jako księgowa, w  nowo 
powstałym Liceum O gólno­
kształcącym im. Marii Konop­
nickiej w  Poddębicach koło Łę­
czycy. W 1947 r. wyszła za mąż 
za Mariana Iwańskiego, więźnia 
obozów niemieckich, z którym 
ma dwie córki. Przyjęła do swo­
jego domu ciężko chorych ro­
dziców i opiekowała się nimi 
do ich śmierci. Otoczyła opieką 
także brata Mariana. W 1952 r. 
ukończyła zaocznie Liceum 
Ekonomiczne w  Łodzi. W li­
ceum w  Poddębicach pracowa­
ła do 1976 r., kiedy to przeszła 
na rentę chorobową.

Uchwałą Rady Państwa z 27 
sierpnia 1968 r. Bronisława 
Iwańska została odznaczona 
Krzyżem Srebrnym Orderu Wo­
jennego Virtuti Militari (Nr leg. 
Ł-17801).

Od 1967 r. działała społecz­
nie w  ZBoWiD. Udzielała się 
także w  Towarzystwie Przyjaciół 
Dzieci poświęcając szczególną 
uwagę sierotom wojennym. Po 
śmierci męża w  1978 r. opuści­
ła po trzydziestu trzech latach 
Poddębice i przeniosła się do 
córki do Koszalina.

Jeszcze w  czasie wojny i tuż 
po jej zakończeniu otrzymała 
polskie i sowieckie odznacze­
nia wojskowe, m.in. Brązowy 
Medal „Zasłużonym na Polu 
Chwały”, Medal „Za Warszawę 
1939-1945”, Medal „Za Odrę, 
Nysę, Bałtyk”, Medal „Zwycię­
stwa i Wolności 1945 roku”.

6 kwietnia 2000 r. Bronisła­
wa Iwańska została mianowana 
przez Prezydenta RP na pierw­
szy stopień oficerski -  podpo­
rucznika.

Wiesław MISZTAL 
Mirosław SULEJ

10 K o m b a t a n t  2 0 0 2  n r 2
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Prof drhab. Elżbieta Zawacka 
ul. Gagarina 136 m 26, fel. 65-17-344 

87-100 TORUŃ
Toruń 11 XI 2004 r.

£z /o l\
Pani Bronisława Iwańska
ul.
75-454 Koszalin

Droga Koleżanko,

Przekazuję Pani I tom S łow n ika  B iog ra ficznego  K o b ie t Odznaczonych O rderem  

Wojennym Y ir tu ti M i l i ta r i  i proszę o uwagi na temat jego treści. Włożyłam do niego projekt 
Pani biogramu mającego znaleźć się w II tomie Słownika. Proszę o ewentualne uzupełnienia 
tego biogramu (zwłaszcza o uzupełnienie akapitu o rodzinie - daty urodzenia męża, córek, 
jakie studia ukończyły, daty życia rodziców, dane o wnukach itp.). Proszę także, żeby Pani 
lepiej sformułowała (w akapicie hasłowym biogramu) swój udział w II wojnie światowej.

My proponujemy ten akapit tak:
IWAŃSKA Bronisława z d. SIEWRUK (ur. 1924), w 1939 deportowana na Syberię, od 
lutego 1943 żołnierz Sam. Baonu Kobiecego im. E. Plater 1 DP im. T. Kościuszki, od maja 
1943 pisarz oddziału operacyjnego sztabu 5 pp 2 DP, brała udział w walkach dywizji od 
Lenino, przez Warszawę do Berlina i Łaby. Po wojnie księgowa w liceum w Poddębicach, 
woj. łódzkie.

Przesyłamy także informację o Roku 2005 jako Roku Generał Marii Wittek.

1) S łow n ik  B iog ra ficzny  K o b ie t Odznaczonych O rderem  W ojennym Y ir tu ti M il i ta r i ,  t. 1
2) Komunikat „Memoriału Generał Marii Wittek” nr 17 z 10 listopada 2004 r.

Dołączam, z wyrazami szacunku i wdzięczności 
bardzo serdeczne pozdrowienia

Zał.
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V M T-1545/WSE
IWANSICA Bronisława z d. Siewruk c. S tani pława 
i -lar i i z Maliszewskich, ur. 28.XI. 1924-r. w 
Nieswietu woj.Nowogródek 
Adres: 75-484 Koszalin ,ul

03/:
10.11.1949r. deportowani do Ros.ji wraz z odą rodziną.
Po po rocie do Kraju 10.II.1943r rozpczęła 
służbę w I Dyw.Piech. im.T Kościuszki i przydzif 
łona do Sam.Batalionu. Kobiecego i«v,E Plater.
Po przeszkoleniu ogólno-wojskowym,sanitarnym i 
łącznościowym przydzielona do sztabu 5 pp,
II PP -jako pisarza, w lipcu 1944r wraz z pułkier 
i całą DP dotarła nad Wisłę . walce pod 
Puławami,gdzie została lekko ranna a jednostka 
znalazła sif na Pradze, g  Sierż ,ot/, sier sztabie 

y^gZr.inf.: Relacja.,ankieta pers., ,k.inforni.

157



158



159



160



161



162



163



164



165



166



167




